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Q1. Consider the following statements.
i.0 Rural development is one of the main objectives 

of Panchayati Raj. 
ii.0 Panchayati Raj System has been established in all 

states of india except Nagaland, Meghalaya and 
Mizoram, in all Union Territories except Delhi.

iii.0 The scheduled areas and the tribal areas in the 
states do not have panchayati raj system.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	Only i			   (b) Only ii
(c)	Only iii			  (d) All of these

Q2. Consider the following statements.
i.0 Governors have powers to direct that an act of 

parliament don’t apply to scheduled area of state 
or apply with amends. 

ii.0 Governor of Assam has the same power for tribal 
autonomous districts 

iii.0 The president has the same power for the tribal 
autonomous districts in Meghalaya, Tripura and 
Mizoram.

Which of the above statements are correct? 
(a)	i and ii			   (b) ii and iii
(c)	i and iii			  (d) All of these

03. Under extraordinary circumstances, the parliament 
can make laws on state list.
i.0 if Rajya Sabha passes a resolution with two-third 

majority. This resolution has a life of one year 
and can be extended any times.

ii.0 During national emergencies but such laws expire 
in 6 months of the emergency expiring.

iii.0 To  implement international conventions, agree-
ments and treaties.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	i and ii			   (b) ii and iii
(c)	i and iii			  (d) All of these

04. Parliament can make laws for the state:
i.0 To implement international conventions, agree-

ments and treaties.
ii.0 if two or more states pass a resolution requesting 

parliament to make laws on a matter in the state 
list.

iii.0 During presidents rule in the state, but for that 
state only..

Which of the above statements are correct?
(a)	i and ii			   (b) i, ii and iii
(c)	i and iii			  (d) ii and iii

05. Consider the following statements.
i.0 With reference to the concurrent list executive 

power rests with state unless the constitution or 
the said law confers this power to the centre.

ii.0 The state while using it’s executive power should 
ensure compliance with central laws and also 
ensure that there is no impedance to centre’s exercise 
of executive powers in the state.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	Only i		
(b) Only ii
(c)	Both i and ii		
(d) Neither i nor ii

Q6. Consider the following statements.
i.0 PART XI and articles 256 to 263 deal with the Ad-

ministrative Relations between the Centre & State.
ii.0 Distribution of Executive Powers, the obligation 

of States & the Centre, Centre’s directions to the 
States, Mutual Delegation of Functions are some 
aspects under Administrative Relations.

Which of the above statements are correct?
(a)	Only i			   (b) Only ii
(c)	Both i and ii		  (d) Neither i nor ii

Q7. Consider the following statements:
1.0 it is a constitutional body.
2.0 it has no civil court power.
3.0 it has only two members along with presiding offi-

cer.
Which of the statement/s given above is/are correct re-
garding ‘Securities Appellate Tribunal (SAT)’?

(a)	3 only			   (b) 1 and 2 only
(c)	2 and 3 only		  (d) 1,2 and 3

Q8. Which of the following feature(s) of indian Politico- 
administrative system have NO bearings upon 
independence of the judiciary?
1.0 Security of tenure.
2.0 Power to punish for its contempt.
3.0 Expenditure charged on consolidated fund of india.
4.0 Prohibition on the discussion of the conduct of 

judges in parliament.
5. 0 Strict separation from the executive.
Select the correct answer using the codes given be-
low:

(a)	1, 3 and 4 only		  (b) 2, 4 and 5 only
(c)	All of the above		  (d) None of the above

Q9. Consider the following statements:
1.0 The Supreme Court as a court of record has the 

power to punish for its contempt.
2.0 Contempt has to be criminal only that lowers the 

authority of a court.
Which of the statement(s) given above is/are correct?

(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q10. Match List i with List ii and select the correct answer 
using the codes given below:

	 List i		          List ii
A.	 The cabinet ministers      1-They assist cabinet 			

				    ministers or ministers of 
					     state in their administrative, 
					     political and parliamentary 
					     duties.
B.	 The minister of state      2-They head important ministries 
					     like home, defence, finance, 
					     external affairs.
C.	 The deputy ministers    3-These ministers either 
					     attached to cabinet ministries 
					     or given independent 
					     charge of ministries/
					     departments.
D.	 Parliamentary secretaries 4-They have no de partment
					     under their control. They 
					     are attached to senior 
					     minister.

Codes-
       A           B            C         D
a.0    1           2            3         4
b.0    2            3            1        4
c.0    2            1            4        3
d.0    1            3            4        2
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प्रश्न1. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 ग्रामीण विकास पंचायती राज के मुख्य उद्देश्यों में से एक ह।ै
ii.	 नागालैंड, मेघालय और मि जोरम को छोड़कर भारत के 

सभी राज्यों में दिल्ली को छोड़कर सभी कें द्र शासित प्रदेशों 
में पंचायती राज व्यवस्था स्थापित की गई ह।ै

iii.	 राज्यों में अनुसचूित क्षेत्रों और जनजातीय क्षेत्रों में पंचायती 
राज व्यवस्था नहीं ह।ै

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i	 	 	 (b). केवल ii 
(c).	 केवल iii		 	 (d). ये सभी

प्रश्न2 निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 राज्यपालों के पास यह निर्देश दने की शक्तियां हैं कि संसद 

का एक अधिनियम राज्य के अनुसचूित क्षेत्र पर लाग ूनहीं 
होता ह ैया संशोधन के साथ लाग ूहोता ह।ै

ii.	 असम के राज्यपाल के पास आदिवासी स्वायत्त जि लों के 
लिए समान शक्ति है

iii.	 राष्ट्रपति के पास मेघालय, त्रिपुरा और मिजोरम में आदिवासी 
स्वायत्त जिलों के लिए समान शक्ति ह।ै

उपरोक्त कथनों में स ेकौन स ेसही हैं?
(a).	 i और ii	 	 	 (b). ii और iii
(c).	 i और iii	 	 	 (d). ये सभी

प्रश्न3. असाधारण परिस्थितियों में संसद राज्य सूची पर कानून 
बना सकती ह।ै

i.	 यदि राज्यसभा द ो-तिहाई बहुमत से एक प्रस्ताव  पारित 
करती ह।ै इस संकल्प की अवधि एक वर्ष ह ैऔर इसे कभी 
भी बढ़ाया जा सकता ह।ै

ii.	 राष्ट्रीय आपात स्थिति के दौरान लेकिन ऐसे काननू आपातकाल 
समाप्त होने के 6 महीने में समाप्त हो जाते हैं।

iii.	 अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलनों, समझौतों और संधियों को लाग ू
करना।

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	 i और ii	 	 	 (b). ii और iii
(c).	 i और iii	 	 	 (d). ये सभी

प्रश्न 4. संसद राज्य के लिए कानून बना सकती ह:ै
i.	 अंतर्राष्ट्रीय सम्मेलनों, समझौतों और संधियों को लाग ू

करने के लिए।
ii.	 यदि दो या दो से अधिक राज्य राज्य सचूी के किसी मामले 

पर संसद से काननू बनाने का अनुरोध करते हुए प्रस्ताव 
पारित करते हैं।

iii.	 राज्य  में राष्ट्रपति  शासन के द ौरान, लेकिन केवल उस 
राज्य के लिए।

उपरोक्त कथनों में स ेकौन स ेसही हैं?
(a).	 i और ii	 	 	 (b). i, ii और iii
(c).	 i और iii	 	 	 (d). ii और iii

प्रश्न 5. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 समवर्ती सचूी के संदर्भ में कार्यकारी शक्ति राज्य के पास 

रहती ह ैजब तक कि संविधान या उक्त काननू कें द्र को यह 
शक्ति प्रदान नहीं करता ह।ै

ii.	 राज्य को अपनी कार्यकारी शक्ति का उपयोग करते समय 
कें द्रीय काननूों का अनुपालन सुनिश्चित करना चाहिए और 
यह भी सुनिश्चित करना चाहिए कि राज्य में कें द्र की कार्यकारी 
शक्तियों के प्रयोग में कोई बाधा न हो।

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i	 	 	 (b). केवल ii
(c).	 i और ii दोनों	 	 (d). न तो i और न ही ii

प्रश्न 6. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 भाग XI और अनुच्छेद 256 से 263 कें द्र और राज्य के बीच 

प्रशासनिक संबंधों से संबंधित हैं।
ii.	 कार्यकारी शक्तियों का वितरण, राज्यों और कें द्र के दायित्व, 

राज्यों को कें द्र के निर्देश, कार्यों का पारस्परिक प्रतिनिधिमंडल 
प्रशासनिक संबंधों के तहत कुछ पहल ूहैं।

उपरोक्त कथनों में स ेकौन स ेसही हैं?
(a).	केवल i	 	 	 (b). केवल ii
(c).	 i और ii दोनों	 	 (d). न तो i और न ही ii

प्रश्न 7. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें :
1. 	 यह एक संवधैानिक निकाय ह।ै
2. 	 इसके पास कोई दीवानी न्यायालय शक्ति नहीं ह।ै
3. 	 इसमें पीठासीन अधिकारी के साथ केवल दो सदस्य होते हैं।
ऊपर दिए गए कथनों में स े कौन-सा/स े 'प्रतिभूति अपील 
अधिकरण (SAT)' के संबंध में सही ह/ैहैं?
(a).	केवल 3	 	 	 (b). 1 और 2 केवल
(c).	 केवल 2 और 3	 	 (d). 1,2 और 3

प्रश्न 8. भारतीय राजनीतिक प्रशासनिक प्रणाली की निम्नलिखित 
में स ेकौन सी विशषेता न्यायपालिका की स्वततं्रता पर 
कोई प्रभाव नहीं डालती ह?ै

1. कार्यकाल की सुरक्षा।
2. अपनी अवमानना के लिए दड दने की शक्ति।
3. भारत की संचित निधि पर भारित व्यय।
4. संसद में न्यायाधीशों के आचरण पर चर्चा पर रोक।
5. कार्यपालिका से सख्त अलगाव।
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए:
(a).	केवल 1, 3 और 4	 	 (b). केवल 2, 4 और 5
(c).	उपरोक्त सभी	 	 (d). उपरोक्त में से कोई नहीं

प्रश्न 9. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें :
1. 	 सर्वोच्च  न्यायालय को अभिलेख न्यायालय के रूप में 

अपनी अवमानना के लिए दड दने की शक्ति प्राप्त ह।ै
2. 	 अवमानना को आपराधिक होना ही ह ैजो एक अदालत के 

अधिकार को कम करता ह।ै
ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). 2 केवल
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d).  न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 10. सूची i को सूची ii स ेसमुलेित कीजिए और नीच ेदिए गए 
कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए:

               सूची i                       सूची ii
(ए) कैबिनेट मंत्री	 1-वे कैबिनेट मंत्रियों या राज्य मंत्रियों 		

 	   	 को उनके प्रशासनिक, राजनीतिक और 	
	 	 संसदीय कर्तव्यों में सहायता करते हैं।

(बी) राज्य मंत्री               2- व गहृ, रक्षा, वित्त, विदेश जसेै महत्वपरू्ण 	
	 	 मंत्रालयों के प्रमुख होते हैं।

(सी) उप मंत्री                 3- ये मंत्री या तो कैबिनेट मंत्रालयों से		
 	 	 जुड़े होते हैं या मंत्रालयों/विभागों के 	 	
	 	 स्वतंत्र प्रभार दिए जाते हैं।

(डी) संसदीय सचिव      4- इनके नियंत्रण में कोई विभाग नहीं		
	 	 होता। व वरिष्ठ मंत्री से जुड़े हुए हैं।

नीच ेदिए गए कोड का मिलन कीजिय?े
     ए  बी  सी  डी
(a).	1  2   3   4
(b).	2  3  1   4
(c).	 2  1  4   3
(d).	1  3  4   2
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Q11. Consider the following statements.
i.0 The 73rd Amendment Act added Part IX and 

Eleventh Schedule in the Constitution,
ii.0 Eleventh Schedule consists of the 18 subjects 

related to the panchayats.
iii.0 Part IX of the Constitution contains Article 243 

to Article 243 P.
Which of the above statement(s) is/are correct?

(a)	Only i
(b)	i, ii and iii
(c)	Only ii and iiii
(d)	None of the above

Q12. Consider the following statements.
i.0 PESA Act aimed to provide self-rule for the tribal 

population.
ii.0 PESA act had an objective to have village 

governance with participatory democracy consistent 
with the traditional practices.

iii.0 it also aimed to preserve and safeguard the tra-
ditional and customer of tribal people.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	Only i
(b)	Only ii and iii
(c)	i, ii and iiii
(d)	None of the above

Q13. Which of the following is not included in the 
Parliament?

(a)	President
(b)	Council of states
(c)	Houses of people
(d)	Prime minister

Q14. Consider the following statements.
1.0 The quorum is one tenth of the total members of 

the house.
2.0 Speaker is the Ex- officio chairman of inter- 

parliamentary union.
Choose the correct answer code.

(a)	1 only
(b)	2 only
(c)	Both 1 and 2
(d)	Neither 1 nor 2

Q15. Consider the following statements.
i.0 Ashok Mehta Committee recommended the 

district level to be the first level of supervision 
after the state level.

ii.0 it recommended Zila Parishad to be an advisory 
body at the district level.

iii.0 it recommended that Zila Parishad and the 
Mandal Panchayat must be given compulsory 
taxation powers so as to mobilise their own 
financial resources.

Which of the above mentioned statement(s) is/are 
true?

(a)	Only (i) and (ii)
(b)	Only (ii) and (iii)
(c)	Both (i) and (iii)
(d)	None of the above

Q16. Which of the following powers are enjoyed by the 
Prime Minister as head of the Union council of 
ministers?
1.0 The President can appoint only those persons as 

ministers who are recommended by the Prime 
Minister.

2.0 He allocates and reshuffles various portfolios 
among the ministers. 

3.0 He can ask a minister to resign or advise the 
President to dismiss him in case of difference of 
opinion.

Select the correct answer(s) using the codes given 
below:

(a)	1 and 2 only		  (b) 2 and 3 only
(c)	3 only			   (d) 1, 2 and 3

Q17. Which of the following recommendation(s) was/
were given by BalwantRai Mehta Committee?
1.0 Establishment of a three-tier panchayati raj 

system.
2.0 The village panchayat should be constituted with 

directly elected representatives.
3.0 The panchayat samiti should be the executive 

body while the zila parishad should be the advisory, 
coordinating and supervisory body.

4.0 The district collector should be the chairman of 
the zila parishad.

Select the correct answer using the codes given 
below:

(a)	1 and 4 only		  (b) 2 and 3 only
(c)	1, 3 and 4 only		  (d) 1, 2, 3 and 4

Q18. Which of the following is not included in the 
election of the President?

(a)	Elected members of state legislatures
(b)	Elected members of Rajya Sabha
(c)	Elected members of the Legislative Council
(d)	Elected members of Lok Sabha

Q19. Consider the following statements.
i.0 if the Supreme Court finds that a law made by 

the Parliament is inconsistent with the constitution 
then it can declare that law to be invalid (Article 
13 and 14).

ii.0 Ever since the Kesavananda Bharati case (1973), 
the Supreme Court has been interpreting the 
Constitution.

iii.0 The Supreme court also acts as the arbiter of all 
amendments made by Parliament.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	i and ii			   (b) i, ii and iii
(c)	Only ii and iii		  (d) None of the above

Q20. Consider the following statements.
i.0 President can make regulations for peace, 

progress and good government of UTs and such 
a regulation can amend or repeal law of parliament 
for these territories.

ii.0 Parliament can make laws on any matter in all 
three lists for UT’s. 

iii.0 Though Delhi and Puducherry have CM and 
Council of Ministers, the supreme control of 
president and parliament over it isn’t affected. 

Which of the above statements are correct? 
(a)	i and ii			   (b) ii and iii
(c)	i and iii			  (d) All of these
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प्रश्न11. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 73वें संशोधन अधिनियम ने संविधान में भाग IX और ग्यारहवीं 

अनुसचूी जोड़ी,
ii.	 ग्यारहवीं अनुसचूी में पंचायतों से संबंधित 18 विषय शामिल 

हैं।
iii.	 संविधान के भाग IX में अनुच्छेद 243 से अनुच्छेद 243 P 

शामिल हैं।
उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i
(b).	i, ii और iii
(c).	 केवल ii और iii
(d).	उपर्युक्त में से कोई नहीं

प्रश्न 12. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 पेसा अधिनियम का उद्देश्य आदिवासी आबादी के लि ए 

स्व-शासन प्रदान करना ह।ै
ii.	 पेसा अधिनियम का उद्देश्य पारंपरिक प्रथाओ ंके अनुरूप 

सहभागी लोकतंत्र के साथ ग्राम शासन करना था।
iii.	 इसका उद्देश्य जनजातीय लोगों के पारंपरिक और ग्राहक 

को संरक्षित और सुरक्षित रखना भी था।
उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i
(b).	केवल ii और iii
(c).	 i, ii और iii
(d).	उपर्युक्त में से कोई नहीं

प्रश्न 13. निम्नलिखित में स ेकौन सा संसद में शामिल नहीं ह?ै
(a).	राष्ट्रपति
(b).	राज्यों की परिषद
(c).	लोगों के सदन
(d).	प्रधान मंत्री

प्रश्न 14. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
1. 	 कोरम सदन के कुल सदस्यों का दसवा भाग होता ह।ै
2.	 अध्यक्ष अंतर-संसदीय संघ का पदेन अध्यक्ष होता ह।ै
सही उत्तर कूट चनुें।
(a).	केवल 1
(b).	केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों
(d).	न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 15. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 अशोक मेहता समिति ने जिला स्तर को राज्य स्तर के बाद 

पर्यवक्षण का पहला स्तर बनाने की सिफारिश की।
ii.	 इसने जि ला  परिषद को जि ला  स्तर पर एक सलाहकार 

निकाय बनाने की सिफारिश की।
iii.	 उसने सुझाव द िया कि जि  ला  परिषद और मंडल पंचायत 

को अनिवार्य कराधान अधिकार दिए जाने चाहिए ताकि व 
अपने स्वयं के वित्तीय संसाधन जुटा सकें ।

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेकथन सत्य ह/ैहैं?
(a).	केवल i और ii
(b).	केवल ii और iii
(c).	दोनों i और iii
(d).	उपर्युक्त में से कोई नहीं

प्रश्न16. कें द्रीय मंत्रिपरिषद के प्रमुख के रूप में प्रधानमंत्री को 
निम्नलिखित में स ेकौन सी शक्तियाँ प्राप्त हैं?

1. 	 राष्ट्रपति  केवल उन्हीं व्यक्तियों को मंत्री नि युक्त  कर 
सकता ह ैजिनकी सिफारिश प्रधानमंत्री करता ह।ै

2. 	 वह मंत्रियों के बीच विभिन्न विभागों का आवंटन और फेरबदल 
करता ह।ै

3. 	 वह किसी मंत्री को इस्तीफा दने के लिए कह सकता ह ैया 
मतभेद होने पर राष्ट्रपति को उसे बर्खास्त करने की सलाह 
दे सकता ह।ै

नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए:
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). 2 और 3 केवल
(c).	 3 केवल	 	 	 (d). 1, 2 और 3

प्रश्न17. निम्नलिखित में स े कौन सी सिफारिश (सिफारिशें) 
बलवतराय महेता समिति द्वारा दी गई थी?

1. 	 त्रिस्तरीय पंचायती राज व्यवस्था की स्थापना।
2. 	 सीधे निर्वाचित प्रतिनिधियों के साथ ग्राम पंचायत का गठन 

किया जाना चाहिए।
3. 	 पंचायत समिति  कार्यकारी नि काय होनी चाहिए जबकि 

जिला  परिषद  सलाहकार, समन्वयक और पर्यवक्षण 
निकाय होनी चाहिए।

4. 	 जिला कलेक्टर जिला परिषद का अध्यक्ष होना चाहिए।
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए:
(a).	केवल 1 और 4	 	 (b). 2 और 3 केवल
(c).	 केवल 1, 3 और 4	 	 (d). 1, 2, 3 और 4

प्रश्न18. निम्नलिखित में स े कौन सा राष्ट्रपति के चनुाव में 
शामिल नहीं ह?ै

(a).	राज्य विधानसभाओ ंके निर्वाचित सदस्य
(b).	राज्य सभा के निर्वाचित सदस्य
(c).	 विधान परिषद के निर्वाचित सदस्य
(d).	लोकसभा के निर्वाचित सदस्य

प्रश्न 19. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 यदि सर्वोच्च  न्यायालय को लगता  ह ैकि  संसद  द्वारा 

बनाया गया काननू संविधान के साथ असंगत ह ैतो वह 
उस काननू को अमान्य घोषित कर सकता ह ै(अनुच्छेद 13 
और 14)।

ii.	 केशवानंद भारती मामले (1973) के बाद से, सर्वोच्च न्यायालय 
संविधान की व्याख्या कर रहा ह।ै

iii.	 सर्वोच्च न्यायालय संसद द्वारा किए गए सभी संशोधनों के 
मध्यस्थ के रूप में भी कार्य करता ह।ै

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	 i और ii	 	 	 (b). i, ii और iii
(c).	 केवल ii और iii	 	 (d). उपर्युक्त में से कोई नहीं

प्रश्न 20. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 राष्ट्रपति संघ शासित प्रदेशों की शांति, प्रगति और अच्छी 

सरकार के लि ए नि यम बना सकते हैं और इस तरह के 
विनियमन इन क्षेत्रों के लिए संसद के काननू में संशोधन 
या निरस्त कर सकते हैं।

ii.	 कें द्र शासित प्रदेशों के लिए तीनों सचूियों में संसद किसी भी 
मामले पर काननू बना सकती ह।ै

iii.	 हालांकि दिल्ली और पुडुचेरी में मुख्यमंत्री और मंत्रिपरिषद 
हैं, राष्ट्रपति और संसद का सर्वोच्च नियंत्रण इस पर प्रभावित 
नहीं होता ह।ै

उपरोक्त कथनों में स ेकौन स ेसही हैं?
(a).	 i और ii	 	 (b). ii और iii
(c).	 i और iii	 	 (d). ये सभी
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Q21. Consider the following statements.
i.0 The Chief Justice of a High Court is appointed 

by the President of india.
ii.0 The number of judges in High Courts is not 

fixed.  
iii.0 Additional Judges can also be appointed for the 

clearance of cases pending in the court. But their 
tenure cannot exceed more than five years.

Which of the above mentioned statements are 
correct?

(a)	i and ii			   (b) ii and iii
(c)	i and iii			  (d) None of the above

Q22. Which of the following members take part in 
impeachment process of the President?
1.0 Elected members of Lok Sabha
2.0 Nominated members of Lok Sabha
3.0 Elected members of Rajya Sabha
4.0 Nominated members of Rajya Sabha
5. 0 Elected members of state legislative assemblies
6. 0 Elected members of state legislative councils
Select the correct answer using the code(s) given 
below:

(a)	1, 2, 3 and 4 only 
(b)	1, 2, 4 and 5 only
(c)	4, 5 and 6 only 
(d)	3, 5 and 6 only

Q23. Consider the following statements with reference 
to collective responsibility of the central council of 
ministers:
1.0 Resignation of Prime Minister leads to resigna-

tion of entire council of ministers.
2.0 Resignation of an individual Minister leads to 

resignation of entire council of ministers.
Which of the statement(s) given above is/are 
INCORRECT?

(a)	1 only 			   (b) 2 only 
(c)	Both 1 and 2 		  (d) Neither 1 nor 2

Q24. Consider the following pairs:
Types of veto		  Description
1.0 Absolute Veto		 a. Returned bill can be 		

0			   passed with ordinary 		
0			   majority

2.0 Suspensive Veto	 b. Withholding an assent 	
0			   to a bill

3.0 Qualified Veto		 c. indefinite inaction 		
0			   over a bill

4.0 Pocket Veto		  d. Returned bill can be 		
0			   passed with Higher ma		
0			   jority

Match the above pairs using the codes given below:
0 1	 2	 3	 4

(a)	b	 c	 d	 a
(b)	b	 a	 d	 c
(c)	b	 d	 a	 c
(d)	d	 a	 c	 b

Q25. With reference to Adjournment Motion in the 
Parliament, which of the following is not correct?
(a)0 Only Lok Sabha is permitted to raise this motion.
(b)0 it is usually introduced to deal with a matter of 

urgent importance that is under adjudication by 
Court

(c)0 Such a motion requires support of 50 members 
to be admitted in the House.

(d)0The discussion on this motion should last for not 
less than two hours and thirty minutes.

Q26. Consider the following
1.0 The Speaker of Lok Sabha can resign from his 

office by writing to the Prime Minister of india.
2.0 Members of both Houses of the Parliament have 

to make and subscribe to an oath or affirmation 
before the president before taking his seat in the 
House.

3.0 The salaries and allowances of the Chairman of 
Rajya Sabha are determined by the Parliament 
and are not subject to annual vote of the 
Parliament.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1 and 2 only
(b)	2 and 3 only
(c)	1, 2 and 3
(d)	3 only

Q27. Which references to lapsing of bills due to 
dissolution of Lok Sabha, which of the following 
is/ are correct?
1.0 A Bill passed by both Houses of the Parliament 

but pending assent of the president, does not 
lapse.

2.0 A bill pending in the Rajya Sabha but not passed 
by the Lok Sabha lapses.

3.0 A Bill passed by the Lok Sabha but pending in 
the Rajya Sabha lapses.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	2 and 3 only
(b)	1 and 3 only
(c)	1 only
(d)	1, 2 and 3

Q28. Consider the following
1.0 The size of the Legislative Council in a bicameral 

legislature depends on the size of the Legislative 
Assembly of the concerned state.

2.0 The Speaker of legislative assembly is empowered 
to decide whether a member of the assembly is 
disqualified as per provisions of Representation of 
People Act 1951 as well as on grounds of 
defection.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1 only
(b)	2 only
(c)	Both 1 and 2
(d)	Neither 1 nor 2
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प्रश्न 21. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 उच्च न्यायालय के मुख्य न्यायाधीश की नियुक्ति भारत के 

राष्ट्रपति द्वारा की जाती ह।ै
ii.	 उच्च न्यायालयों में न्यायाधीशों की संख्या निश्चित नहीं ह।ै
iii.	 न्यायालय में लंबित मामलों के नि स्तारण के लि ए अतिरिक्त 

न्यायाधीशों की नि युक्ति भी की जा  सकती ह।ै लेकिन 
उनका कार्यकाल पांच साल से ज्यादा नहीं हो सकता।

उपर्युक्त में स ेकौन स ेकथन सही हैं?
(a).	 i और ii
(b).	ii और iii
(c).	 i और iii
(d).	उपर्युक्त में से कोई नहीं

प्रश्न 22. निम्नलिखित में स े कौन सा सदस्य राष्ट्रपति की 
महाभियोग प्रक्रिया में भाग लतेा ह?ै

1. 	 लोक सभा के निर्वाचित सदस्य
2. 	 लोक सभा के मनोनीत सदस्य
3. 	 राज्य सभा के निर्वाचित सदस्य
4.	  राज्य सभा के मनोनीत सदस्य
5. 	 राज्य विधानसभाओ ंके निर्वाचित सदस्य
6. 	 राज्य विधान परिषदों के निर्वाचित सदस्य
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए:
(a).	केवल 1, 2, 3 और 4
(b).	केवल 1, 2, 4 और 5
(c).	 केवल 4, 5 और 6
(d).	केवल 3, 5 और 6

प्रश्न 23. कें द्रीय मंत्रिपरिषद के सामूहिक उत्तरदायित्व के संदर्भ 
में निम्नलिखित कथनों पर विचार करें :

1.	 प्रधान मंत्री के इस्तीफे से परेू मंत्रिपरिषद का इस्तीफा हो 
जाता ह।ै

2. 	 एक व्यक्तिगत मंत्री  के इस्तीफे से परेू मंत्रिपरिषद  का 
इस्तीफा हो जाता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेगलत ह/ैहैं?
(a).	केवल 1
(b).	2 केवल
(c).	 1 और 2 दोनों
(d).	न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 24. निम्नलिखित यगु्मों पर विचार कीजिएः
     वीटो के प्रकार     		व  िवरण
1. परू्ण वीटो                	  a. लौटाया हुआ विधेयक साधारण 	 	

	 	     बहुमत से पारित किया जा सकता है
2. निलंबनकारी वीटो	 b. किसी विधेयक पर सहमति रोकना
3. योग्य वीटो		 c. एक बिल पर अनिश्चितकालीन 	 	

	 	     निष्क्रियता
4. पॉकेट वीटो	 d. लौटाया गया विधेयक उच्च बहुमत से  
	 	 	     पारित किया जा सकता है
उपरोक्त यगु्मों को नीच े दिए गए कूटों की सहायता स े
समुलेित कीजिए:
       1  2  3  4
(a).	b  c  d  a
(b).	b  a  d  c
(c).	 b  d  a  c
(d).	d  a  c  b

प्रश्न25. संसद में स्थगन प्रस्ताव के संदर्भ में, निम्नलिखित में स े
कौन सा सही नहीं ह?ै

(a).	केवल लोकसभा को इस प्रस्ताव को उठाने की अनुमति ह।ै
(b).	यह आमतौर पर तत्काल महत्व के मामले से नि पटने के 

लिए पेश कि या  जाता  ह ै जो न्यायालय द्वारा निर्ण य के 
अधीन होता है

(c).	इस तरह के प्रस्ताव को सदन में स्वीकार करने के लिए 50 
सदस्यों के समर्थन की आवश्यकता होती ह।ै

(d).	इस प्रस्ताव पर चर्चा कम से कम दो घंटे तीस मिनट तक 
होनी चाहिए।

प्रश्न 26. निम्न पर विचार करें
1. 	 लोकसभा अध्यक्ष भारत के प्रधानमंत्री को पत्र लि खकर 

अपने पद से इस्तीफा द सकता ह।ै
2. 	 संसद के दोनों सदनों के सदस्यों को सदन में अपना स्थान 

ग्रहण करने से पहले राष्ट्रपति के समक्ष शपथ या प्रतिज्ञान 
करना और उस पर हस्ताक्षर करना होता ह।ै

3. 	 राज्यसभा के सभापति के वतन और भत्ते संसद द्वारा निर्धारित 
किए जाते हैं और संसद के वार्षिक मतदान के अधीन नहीं 
होते हैं।

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1 और 2
(b).	केवल 2 और 3
(c).	 1, 2 और 3
(d).	केवल 3

प्रश्न 27. लोक सभा के विघटन के कारण विधयेकों के व्यपगत 
होन ेके संदर्भ में निम्नलिखित में स ेकौन-सा/स ेसही 
ह/ैहैं?

1. 	 संसद के दोनों सदनों द्वारा पारित एक विधेयक, लेकिन 
राष्ट्रपति की स्वीकृति के लिए लंबित, समाप्त नहीं होता ह।ै

2.	 राज्य सभा में लंबित लेकिन लोकसभा द्वारा  पारित नहीं 
किया गया विधेयक समाप्त हो जाता ह।ै

3. 	 लोकसभा द्वारा पारित लेकिन राज्यसभा में लंबित विधेयक 
समाप्त हो जाता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 2 और 3
(b).	केवल 1 और 3
(c).	 केवल 1
(d).	1, 2 और 3

प्रश्न 28. निम्न पर विचार करें
1. 	 द्विसदनीय विधायिका में विधान परिषद का आकार संबंधित 

राज्य की विधान सभा के आकार पर निर्भर करता ह।ै
2. 	 विधान सभा  के अध्यक्ष को यह तय करने का अधिकार 

ह ैकि क्या विधानसभा का कोई सदस्य जन प्रतिनिधित्व 
अधिनियम 1951 के प्रावधानों के साथ-साथ दल-बदल के 
आधार पर अयोग्य ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1
(b).	केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों
(d).	न तो 1 और न ही 2
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Q29. Consider the following
1.0 Any doubts regarding election of the president 

can be inquired into and decided by the Supreme 
Court only

2.0 No civil or criminal proceedings can be initiated 
against the president during his term of office. 

3.0 The President of india is not eligible for re-election 
to his office.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	2 and 3 only		  (b) 1 only
(c)	1 and 2 only		  (d) 1, 2 and 3

Q30. Consider the following statements
1.0 The amount to be paid by the government to an 

autonomous district Council as royalty acquiring 
from licenses for mineral exploration in tribal 
areas is determined by the concerned state 
government.

2.0 Any dispute regarding share of such royalties are 
settled by the Governor of the concerned state on 
his discretion.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1 only
(b)	2 only
(c)	Both 1 and 2
(d)	Neither 1 nor 2

Q31. Consider the following statements
1.0 Rajya Sabha has no power to amend or reject a 

Money bill.
2.0 A No confidence motion is moved in the Parlia-

ment for asserting confidence of the Lok Sabha 
in the Council of Ministers.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1 only
(b)	2 only
(c)	Both 1 and 2
(d)	Neither 1 nor 2

Q32. Which reference to Joint sitting in the parliament, 
which of the following is not correct?
(a)0 A Joint sitting is governed by Rules of Procedure 

of the Lok Sabha
(b)0No minimum number of members is required to 

constitute a Joint sitting of the two Houses.
(c)0 The Chairman of Rajya Sabha cannot preside 

over a joint sitting.
(d)0There is no provision for joint sitting for Consti-

tutional Amendment bills

Q33. With reference to the Election Commission of 
india, consider the following statements: 
1.0 Till 1989, the Election Commission was a 

single-member body. 
2.0 The Chief Election Commissioner (CEC) 

presides over the Election Commission. in case 
of conflict, the opinion of CEC is binding over 
election commissioners. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a)	1 only 
(b)	2 only 
(c)	Both 1 and 2 
(d)	None of the above 

Q34. . What does the term ‘judicial review’ mean? 
(a)0 A review of the judicial structure of the system 
(b)0Authority vested in the hands of Supreme Court 

to examine whether some legislative enactments 
or executive orders of both Central and State 
governments are following the Constitution of 
india or not 

(c)0 Judicial review means the power vested in the 
Supreme Court to challenge High Courts of in-
dia 

(d)0none of the above 

Q35. Which of the following are urban local government 
bodies?
1.0 Port Trust. 
2.0 Township. 
3.0 Cantonment Board. 
4.0 Notified Area Committee. 
Select the correct answer from the codes given 
below: 

(a)	2 and 3 
(b)	1, 2 and 3 
(c)	1, 2, 3 and 4 
(d)	None of these 

Q36. Conditions for issue of Writ of Quo-Warranto 
includes
1.0 The office can be public or private. 
2.0 The office must be a substantive one and not 

merely the function or employment of a servant 
at the will and during the pleasure of another. 

3.0 There must have been a contravention of the 
Constitution or a statute or statutory instrument, 
in appointing such person to that office. 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a)	1 and 2 
(b)	2 and 3 
(c)	c. 1, 2 and 3 
(d)	d. 3 only 

Q37. With reference to the State election commissioner 
(SEC), consider the following statements: 
1.0 SEC is responsible for conducting elections to 

the Panchayati Raj institutions and State Legis-
lative Assemblies. 

2.0 The State Election Commissioner works under 
the control of the Election Commission of india 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a)	1 only 			   (b) 2 only 
(c)	Both 1 and 2 		  (d) None of the above 

Q38. Consider the following statements:
1.0 The actual size of a State Legislative Council 

is one-third of the total strength of the State 
Legislative Assembly.

2.0 The salaries and allowances of the Chairman of 
the State Legislative Council are not subject to 
an annual vote of the state legislature.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1 only
(b)	2 only
(c)	Both 1 and 2
(d)	Neither 1 nor 2
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प्रश्न 29. निम्न पर विचार करें
1.	 राष्ट्रपति के चुनाव के संबंध में कि सी भी संदेह की जांच 

और निर्णय सर्वोच्च न्यायालय द्वारा ही किया जा सकता है
2.	 राष्ट्रपति  के कार्यकाल के द ौरान उनके खि लाफ कोई 

दीवानी या फौजदारी कार्यवाही शुरू नहीं की जा सकती ह।ै
3.	 भारत के राष्ट्रपति अपने पद के लिए पुनर्निर्वाचन के पात्र 

नहीं होते हैं।
ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	2 और 3 केवल	 	 (b). केवल 1
(c).	 1 और 2 केवल	 	 (d). 1, 2 और 3

प्रश्न 30. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें
1.	 आदिवासी क्षेत्रों  में खनिज अन्वेषण के लि ए लाइसेंस से 

प्राप्त राजसी सत्ता  के रूप में सरकार द्वारा  एक स्वायत्त 
जिला  परिषद को भुगतान की जाने वा ली राशि  संबंधित 
राज्य सरकार द्वारा निर्धारित की जाती ह।ै

2.	 ऐसी राजसी सत्ता के हिस्से के संबंध में किसी भी विवाद का 
निपटारा संबंधित राज्य के राज्यपाल द्वारा अपने विवेक से 
किया जाता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 31. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें
1.	 राज्य सभा के पास धन विधेयक में संशोधन या अस्वीकार 

करने की कोई शक्ति नहीं ह।ै
2.	 मंत्रिपरिषद में लोकसभा का विश्वास जताने के लिए संसद 

में अविश्वास प्रस्ताव लाया जाता ह।ै
ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1
(b).	केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों
(d).	न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 32. संसद में संयकु्त बठैक का कौन सा संदर्भ, निम्नलिखित 
में स ेकौन सा सही नहीं ह?ै

(a).	एक संयुक्त  बठैक लोकसभा  के प्रक्रिया नि यमों द्वारा 
शासित होती है

(b).	दोनों सदनों की संयुक्त बठैक के लिए सदस्यों की न्यूनतम 
संख्या की आवश्यकता नहीं ह।ै

(c).	राज्य सभा का सभापति संयुक्त बठैक की अध्यक्षता नहीं 
कर सकता ह।ै

(d).	संविधान संशोधन विधेयकों के लिए संयुक्त बठैक का कोई 
प्रावधान नहीं है

प्रश्न 33. भारत के चनुाव आयोग के संदर्भ में निम्नलिखित 
कथनों पर विचार कीजिय:े

1.	 1989 तक, चुनाव आयोग एकल सदस्यीय निकाय था।
2.	 मुख्य चुनाव आयुक्त (CEC) चुनाव आयोग की अध्यक्षता 

करता ह।ै विवाद के मामले में, CEC की राय चुनाव आयुक्तों 
के लिए बाध्यकारी ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1
(b).	केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों
(d).	इनमे से कोई भी नहीं

प्रश्न 34. 'न्यायिक समीक्षा' शब्द का क्या अर्थ ह?ै
(a).	प्रणाली की न्यायिक संरचना की समीक्षा
(b).	कें द्र और राज्य दोनों सरकारों के कुछ विधायी अधिनियम 

या कार्यकारी आदेश भारत के संविधान का पालन कर रहे 
हैं या नहीं, इसकी जांच करने के लिए सर्वोच्च न्यायालय के 
हाथों में निहित प्राधिकरण

(c).	न्यायिक समीक्षा का अर्थ ह ैभारत के उच्च न्यायालयों को 
चुनौती दने के लिए सर्वोच्च न्यायालय में निहित शक्ति

(d).	इनमे से कोई भी नहीं

प्रश्न 35. निम्नलिखित में स े कौन शहरी स्थानीय सरकारी 
निकाय हैं?

1.	 पोर्ट ट्रस्ट
2.	 टाउनशिप
3.	 छावनी बोर्ड
4. 	 अधिसचूित क्षेत्र समिति
नीच ेदिए गए कूट स ेसही उत्तर का चयन करें :
(a).	2 और 3
(b).	1, 2 और 3
(c).	 1, 2, 3 और 4
(d).	इनमें से कोई नहीं

प्रश्न 36. अधिकार-पचृ्छा रिट जारी करन ेकी शर्तों में शामिल हैं
1.	 कार्यालय सार्वजनिक या निजी हो सकता ह।ै
2.	 कार्यालय एक वास्तविक होना चाहिए न कि केवल एक 

नौकर का कार्य या रोजगार दसरे की इच्छा और खुशी के 
दौरान।

3.	 ऐसे व्यक्ति को उस कार्यालय में नियुक्त करने में संविधान 
या कि सी क़ाननू या वधैानिक साधन का उल्लंघन होना 
चाहिए।

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	1 और 2	 	 	 (b). 2 और 3
(c).	 1, 2 और 3	 	 (d). केवल 3

प्रश्न37. राज्य चनुाव आयकु्त (SEC) के संदर्भ में निम्नलिखित 
कथनों पर विचार कीजिय:े

1.	 SEC पंचायती राज संस्थाओ ंऔर राज्य विधानसभाओ ंके 
चुनाव कराने के लिए जिम्मेदार ह।ै

2.	 राज्य चुनाव आयुक्त भारत के चुनाव आयोग के नियंत्रण में 
काम करता है

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). इनमे से कोई भी नहीं

प्रश्न 38. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें :
1.	 राज्य विधान परिषद का वास्तविक आकार राज्य विधान 

सभा की कुल संख्या का एक तिहाई ह।ै
2.	 राज्य विधान परिषद के अध्यक्ष के वतन और भत्ते राज्य 

विधानमंडल के वार्षिक वोट के अधीन नहीं हैं।
ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1
(b).	केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों
(d).	न तो 1 और न ही 2
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Q39. What is/are the constitutional provision/
provisions available to safeguard the independence 
of the judiciary?
1.0 The salaries and pensions of the judges of the 

Supreme Court and High Courts are charged on 
the Consolidated Fund of india.

2.0 The complete procedure regarding the removal 
of a judge is mentioned in the constitution.

3.0 The judiciary is not under the purview of the 
Right to information.

Select the correct answer using the codes given 
below.

(a)	1 and 2 only
(b)	2 and 3 only
(c)	1, 2 and 3
(d)	None of the above

Q40. With reference to Cut motions, which of the 
statements given below is incorrect?
(a)0 it finds no mention in the Constitution.
(b)0Their passage by the Lok Sabha may lead to the 

resignation of the government.
(c)0 Token Cut Motion states that the amount of the 

demand is reduced to a token of Rupee 1.
(d)0All of the above

Q41. Consider the following statements:
1.0 Power to legislate on residuary subjects is vested 

in the Parliament.
2.0 if there is a conflict between the central law and 

state law for a concurrent subject, it is the former 
which always prevails.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q42. With reference to the Election Commission of 
india, consider the following statements:
1.0 It is a non-permanent constitutional body.
2.0 The Chief Election Commissioner of india can 

be removed from their office similar to the removal 
of a judge of the Supreme Court of india

3.0 The decisions of the Election Commission can 
only be challenged in the Supreme Court.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1, 2 and 3
(b)	2 only
(c)	2 and 3 only
(d)	None

Q43. Which of the following falls under the power of the 
Judicial Review of the High court’s?
1.0 Executive order of the centre.
2.0 Executive order of the concerned state.
3.0 Law enacted by Centre.
4.0 Law enacted by the concerned state.
Select the correct answer using the code given below.

(a)	1 and 2 only
(b)	3 and 4 only
(c)	1, 2 and 4 only
(d)	1, 2, 3 and 4

Q44. Which of the following in a Question hour can be 
followed by a supplementary question?
1.0 Starred question
2.0 Unstarred question
3.0 Short Notice question
Select the correct answer using the code given below.

(a)	1 only
(b)	1 and 3 only
(c)	2 and 3 only
(d)	1, 2 and 3

Q45. Which among the following statements is/are true? 
1.0 The Chairman of the Rajya Sabha presides over a 

joint sitting of both Lok Sabha and Rajya Sabha 
2.0 The Chairman of Rajya Sabha and the Speaker 

of Lok Sabha both have the authority to decide 
whether a bill is a money bill or not 

3.0 The Vice-President of india is the ex-officio 
chairman of Rajya Sabha 

4.0 The Chairman of Rajya Sabha is also considered 
to be a member of Rajya Sabha, in the same way 
that the Speaker of Lok Sabha is a member of 
Lok Sabha too 

Select the correct answer from the codes given below 
(a)	1, 2and 3 
(b)	1, 2 and 4 
(c)	3 only 
(d)	1, 2, 3 and 4 

Q46. Consider the following statement about the 
procedure to remove the judge of a Supreme Court 
of india? 
1.0 0The judge of the Supreme Court may be 

removed from his current office by an order of 
the President 

2.0 0There are only two grounds of removal: incapacity 
or proved misbehaviour 

3.0 0The procedure for the removal of the judges is 
regulated by the Judges Enquiry Act (1968) 

Which of the statements given above is/are correct? 
(a)	1 and 2 		 (b) 1, 2 and 3 
(c)	1 and 3 		 (d) 2 and 3 

Q47. Which among the following statements is/are true 
about the No-Confidence motion? 
1.0 There’s no need to state the reasons for its adoption 

in the Lok Sabha 
2.0 Once passed, it leads to the resignation of the 

entire council of ministers 
3.0 it can also be moved against an individual minister 
4.0 No-Confidence motion needs the support of 50 

members to get admitted in the House 
Select the correct answer from the codes given 
below: 

(a)	1, 2, 3 and 4 
(b)	1, 2 and 4 
(c)	1 and 2 
(d)	2 and 4 
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प्रश्न 39. न्यायपालिका की स्वततं्रता की रक्षा के लिए कौन स े
संवधैानिक प्रावधान उपलब्ध हैं/हैं?

1.	 सर्वोच्च न्यायालय और उच्च न्यायालयों के न्यायाधीशों के 
वेतन और पेंशन भारत की संचित निधि पर भारित होते हैं।

2.	 किसी जज को हटाने की परूी प्रक्रिया संविधान में वर्णित ह।ै
3.	 न्यायपालिका सचूना के अधिकार के दायरे में नहीं ह।ै
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	1 और 2 केवल
(b).	2 और 3 केवल
(c).	 1, 2 और 3
(d).	इनमे से कोई भी नहीं

प्रश्न 40. कटौती प्रस्तावों के संदर्भ में, इनमें स ेकिसका उल्लेख 
संविधान में नहीं ह।ै

(a).	संविधान में इसका कोई जिक्र नहीं ह।ै
(b).	लोकसभा द्वारा उनके पारित होने से सरकार का इस्तीफा 

हो सकता ह।ै
(c).	टोकन कट मोशन में कहा गया ह ैकि मांग की राशि को 

घटाकर 1 रुपये का टोकन कर दिया गया ह।ै
(d).	ऊपर के सभी

प्रश्न 41. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें :
1.	 अवशिष्ट विषयों पर काननू बनाने की शक्ति संसद  में 

निहित ह।ै
2.	 यदि कि सी समवर्ती विषय के लि ए कें द्रीय काननू और 

राज्य के काननू के बीच कोई विरोध ह,ै तो यह परू्व वाला ह ै
जो हमेशा प्रबल रहता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 42. भारत के चनुाव आयोग के संदर्भ में निम्नलिखित 
कथनों पर विचार कीजिय:े

1.	 यह एक अस्थायी संवधैानिक निकाय ह।ै
2.	 भारत के मुख्य चुनाव आयुक्त को भारत के सर्वोच्च न्याया-

लय के न्यायाधीश को हटाने के समान ही उनके कार्यालय 
से हटाया जा सकता है

3.	 चुनाव आयोग के फैसलों को सिर्फ  सुप्रीम कोर्ट में ही चुनौती 
दी जा सकती है

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	1, 2 और 3	 	 (b). केवल 2
(c).	 केवल 2 और 3	 	 (d). कोई नहीं

प्रश्न 43. निम्नलिखित में स ेकौन उच्च न्यायालय की न्यायिक 
समीक्षा की शक्ति के अंतर्गत आता ह?ै

1.	 कें द्र का कार्यकारी आदेश।
2.	 संबंधित राज्य का कार्यकारी आदेश।
3.	 कें द्र द्वारा अधिनियमित काननू।
4. 	 संबंधित राज्य द्वारा अधिनियमित काननू।
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1 और 2
(b).	केवल 3 और 4
(c).	 केवल 1, 2 और 4
(d).	1, 2, 3 और 4

प्रश्न 44. निम्नलिखित में स े प्रश्नकाल में किसके बाद पूरक 
प्रश्न हो सकता ह?ै

1.	 तारांकित प्रश्न
2.	 अतारांकित प्रश्न
3.	 अल्प सचूना प्रश्न
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1
(b).	केवल 1 और 3
(c).	 केवल 2 और 3
(d).	1, 2 और 3

प्रश्न 45. निम्नलिखित में स ेकौन सा/स ेकथन सत्य ह/ैहैं?
1.	 राज्य सभा के सभापति लोक सभा और राज्य सभा दोनों 

की संयुक्त बठैक की अध्यक्षता करते हैं
2.	 राज्यसभा के सभापति और लोकसभा के अध्यक्ष दोनों के 

पास यह तय करने का अधिकार ह ैकि कोई विधेयक धन 
विधेयक ह ैया नहीं

3.	 भारत का उपराष्ट्रपति राज्य सभा का पदेन सभापति होता 
है

4. 	 राज्य सभा के सभापति को भी राज्य सभा का सदस्य माना 
जाता ह,ै जि स प्रकार लोकसभा का अध्यक्ष भी लोकसभा 
का सदस्य होता है

नीच ेदिए गए कूट स ेसही उत्तर का चयन करें
(a).	1, 2 और 3
(b).	1, 2 और 4
(c).	 केवल 3
(d).	1, 2, 3 और 4

प्रश्न 46. भारत के सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश को हटान े
की प्रक्रिया के बारे में निम्नलिखित कथनों पर विचार 
करें?

1.	 सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीश को राष्ट्रपति के आदेश 
द्वारा उसके वर्तमान कार्यालय से हटाया जा सकता है

2.	 निष्कासन के केवल दो आधार हैं: अक्षमता या सि द्ध 
दुर्व्यवहार

3.	 न्यायाधीशों को हटाने की प्रक्रिया न्यायाधीश जांच अधिनियम 
(1968) द्वारा विनियमित होती ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	1 और 2
(b).	1, 2 और 3
(c).	 1 और 3
(d).	2 और 3

प्रश्न 47. अविश्वा स प्रस्तााव के बारे में निम्न9लिखित में स े
कौन-सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?

1.	 लोकसभा में इसे अपनाने के कारणों को बताने की आवश्यकता 
नहीं है

2.	 एक बार पारित होने के बाद, यह परेू मंत्रिपरिषद के इस्तीफे 
की ओर ले जाता है

3.	 इसे एक व्यक्तिगत मंत्री के खिलाफ भी ले जाया जा सकता 
है

4. सदन में स्वीकृत होने के लि ए अविश्वास प्रस्ताव  को 50 
सदस्यों के समर्थन की आवश्यकता होती है

नीच ेदिए गए कूट स ेसही उत्तर का चयन करें :
(a).	1, 2, 3 और 4	 	 (b). 1, 2 और 4
(c).	 1 और 2	 	 	 (d). 2 और 4
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Q48. Consider the following statements.
i.0 Only an indian has the right to vote for the election 

to Lok Sabha and Rajya Sabha.
ii.0 Anyone whether indian or not, can get membership 

of the parliament and the state legislature.
iii.0 Only indians can be appointed to the posts of the 

president, vice president, CJi, Attorney General of 
india etc.

Which of the following statement(s) is/are correct?
(a)	Only i and ii
(b)	Only ii and iii
(c)	Only i and iii
(d)	All of the above

Q49. Consider the following statements.
i.0 india’s democratic base has stabilized as a work-

ing federal polity and with the 73rd and 74th 
Constitutional amendments, the base of 
democratic debate has widened. 

ii.0 General Elections in india have been held with 
regularity.

iii.0 The educational qualifications of the MPs and 
MLAs have shown remarkable improvements. 

Which of the above statement(s) is/are correct about 
observations made by NCRWC?

(a)	Only i			   (b) Only ii
(c)	Only iii		 (d) All of the above

Q50. Consider the following statements.
i.0 A party that secures at least 4% of the total votes 

in an election to the Legislative Assembly of a 
State and wins at least 02 seats is recognised as a 
State Party.

ii.0 A party that secures at least 6% of the total votes 
in Lok Sabha elections or Assembly elections 
in 4 States and wins at least 4 seats in the Lok 
Sabha.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	Only i 			   (b) Only ii 
(c)	Both i and ii		  (d) Neither i nor ii

Q51. Consider the following statements.
i.0 A legislator may change his party without the 

risk of disqualification if the law permits a political 
party to combine with or into another if at least 
one-thirds of its legislators support the merger.

ii.0 in this case, neither the member who opts to 
merge nor one who stays with the old party will 
be disqualified.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	Only i 			   (b) Only ii
(c)	Both i and ii		  (d) Neither i nor ii

Q52. Consider the following statements.
1.0 Retiring members of the Rajya sabha are eligible 

for reelection any number of times.
2.0 There is a provision in the constitution that term 

of member of office of Rajya sabha shall be 6 
years.

Choose the correct answer code.
(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q53. Consider the following statements about 
Legislative Councils: 
1.0 Legislative Council enables non-elected individuals 

to contribute to the legislative process. 
2.0 It can be formed if the Legislative Assembly of 

that State passes a resolution to that effect by 
simple majority.

3.0 Currently, seven states have Legislative Councils. 
Which of the above-mentioned statements are 
correct? 

(a)	1 and 3 Only 
(b)	2 and 3 Only 
(c)	1 Only 
(d)	1 and 2 Only 

Q54. Consider the following statements.
i.0 A political party is a group of people who band 

together to run for office in the government and 
win elections.

ii.0 They agree on a set of policies and programmes 
for the society in order to further the common 
good.

iii.0 The political parties are a reflection of a society’s 
basic political divisions.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	Only i and ii
(b)	Only ii and iii
(c)	Only i and iii
(d)	All of these

Q55. Consider the following statements.
i.0 The voting age was lowered from 21 to 18 on 

October 16, 1989 by the 61st Amendment Act.
ii.0 in the same year, the president nominated two 

more election commissioners to help the election 
commission deal with the increased workload.

iii.0 The two election commissioner positions were 
withdrawn in 1990, and the Election Commission 
reverted to its prior position.

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	Only i and ii
(b)	Only ii and iii
(c)	Only i and iii
(d)	All of these

Q56. Consider the following statements with reference 
to the Delimitation Commission of india: 
1.0 it is a statutory body that demarcates boundaries 

of Parliamentary and Assembly Constituencies 
of india.

2.0 The orders of the Commission have the force of 
law and cannot be challenged in any court. 

3.0 The orders are laid before the Parliament and 
State Assembly after the President notifies it. 

	 Which of the above statements is/are correct? 
(a)	1 and 2 only 
(b)	2 and 3 only
(c)	1 and 3 only 
(d)	All of the above  
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प्रश्न 48. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 केवल एक भारतीय को लोकसभा और राज्यसभा के चुनाव 

के लिए वोट दने का अधिकार ह।ै
ii.	 कोई भी भारतीय चाहे वह भारतीय हो या नहीं, संसद और 

राज्य विधानमंडल की सदस्यता प्राप्त कर सकता ह।ै
iii.	 भारत के राष्ट्रपति, उपाध्यक्ष, CJI, महान्यायवादी आदि 

पदों पर केवल भारतीय ही नियुक्त किए जा सकते हैं।
निम्नलिखित में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i और ii	 	 (b). केवल ii और iii
(c).	 केवल i और iii	 	 (d). उपरोक्त सभी

प्रश्न 49. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 भारत का  लोकतांत्रिक आधार एक कामकाजी संघीय 

राज्य व्यवस्था के रूप में स्थिर हो गया ह ैऔर 73वें और 
74वें संवधैानिक संशोधनों के साथ, लोकतांत्रिक बहस का 
आधार व्यापक हो गया ह।ै

ii.	 भारत में आम चुनाव नियमित रूप से होते रहे हैं।
iii.	 सांसदों और विधायकों की शकै्षिक योग्यता में उल्लेखनीय 

सुधार हुआ ह।ै
उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन NCRWC द्वारा की गई 
टिप्पणियों के बारे में सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i	 	 	 (b). केवल ii
(c).	 केवल iii		 	 (d). उपरोक्त सभी

प्रश्न 50. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 एक पार्टी जो किसी राज्य की विधान सभा के चुनाव में कुल 

मतों का कम से कम 4% प्राप्त करती ह ैऔर कम से कम 02 
सीटें जीतती ह,ै उसे राज्य पार्टी के रूप में मान्यता प्राप्त ह।ै

ii.	 एक पार्टी जो लोकसभा चुनाव या 4 राज्यों में विधानसभा 
चुनावों में कुल वोटों का कम से कम 6% वोट हासिल करती 
ह ैऔर लोकसभा में कम से कम 4 सीटें जीतती ह।ै

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i	 	 	 (b). केवल ii
(c).	 i और ii दोनों	 	 (d). न तो i और न ही ii

प्रश्न 51. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 एक विधायक अयोग्यता के जोखिम के बिना अपनी पार्टी 

को बदल सकता ह ैयदि काननू एक राजनीतिक दल को 
गठबंधन करने की अनुमति दता ह ैया यदि उसके कम से 
कम एक-तिहाई विधायक विलय का समर्थन करते हैं।

ii.	 इस मामले में, न तो विलय का विकल्प चुनने वाला सदस्य 
और न ही पुरानी पार्टी  के साथ  रहने वा ले को अयोग्य 
घोषित किया जाएगा।

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i	 	 	 (b). केवल ii
(c).	 i और ii दोनों	 	 (d). न तो i और न ही ii

प्रश्न 52. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
1.	 राज्य सभा के सेवानिवतृ्त होने वाले सदस्य कितनी भी बार 

पुनर्निर्वाचन के पात्र होते हैं।
2.	 संविधान में प्रावधान ह ैकि राज्य सभा के सदस्य का कार्यकाल 

6 वर्ष का होगा।
सही उत्तर कूट चनुें।
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 53. विधान परिषदों के बारे में निम्नलिखित कथनों पर 
विचार करें :

1.	 विधान परिषद गरै-निर्वाचित व्यक्तियों को विधायी प्रक्रिया 
में योगदान करने में सक्षम बनाती ह।ै

2.	 इसका गठन किया जा सकता है यदि उस राज्य की 
विधानसभा  साधारण बहुमत से इस आशय का  प्रस्ताव 
पारित करती ह।ै

3.	 वर्तमान में सात राज्यों में विधान परिषद हैं।
उपर्युक्त में स ेकौन स ेकथन सही हैं?
(a).	1 और 3 केवल
(b).	2 और 3 केवल
(c).	 केवल 1
(d).	1 और 2 केवल

प्रश्न 54. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 एक राजनीतिक दल लोगों का एक समहू ह ैजो सरकार में 

कार्यालय चलाने और चुनाव जीतने के लिए एक साथ बंधते 
हैं।

ii.	 वे आम अच्छे  को आगे बढ़ाने के लि ए समाज के लि ए 
नीतियों और कार्यक्रमों के एक सेट पर सहमत हैं।

iii.	 राजनीतिक दल समाज के बुनियादी राजनीतिक विभाजनों 
का प्रतिबिब हैं।

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i और ii
(b).	केवल ii और iii
(c).	 केवल i और iii
(d).	ये सभी

प्रश्न 55. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 61वें संशोधन अधिनियम द्वारा  16 अक्टूबर, 1989 को 

मतदान की आयु 21 से घटाकर 18 कर दी गई।
ii.	 उसी व र्ष, राष्ट्रपति  ने द ो और चुनाव आयुक्तों को चुनाव 

आयोग को बढ़े हुए कार्यभार से निपटने में मदद करने के 
लिए नामित किया।

iii.	 1990 में चुनाव आयुक्त के दो पदों को वापस ले लिया गया, 
और चुनाव आयोग अपनी परू्व स्थिति में वापस आ गया।

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i और ii
(b).	केवल ii और iii
(c).	 केवल i और iii
(d).	ये सभी

प्रश्न 56. भारत के परिसीमन आयोग के संदर्भ में निम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें :

1.	 यह एक वधैानिक निकाय है जो भारत के संसदीय और 
विधानसभा निर्वा चन क्षेत्रों  की सीमाओ ं का  सीमांकन 
करता ह।ै

2.	 आयोग के आदेशों में काननू का बल ह ैऔर इसे किसी भी 
अदालत में चुनौती नहीं दी जा सकती ह।ै

3.	 राष्ट्रपति द्वारा अधिसचूित किए जाने के बाद आदेश संसद 
और राज्य विधानसभा के समक्ष रखे जाते हैं।

उपरोक्त कथनों में स ेकौन-सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1 और 2
(b).	केवल 2 और 3
(c).	 केवल 1 और 3
(d).	उपरोक्त सभी
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Q57. Which of the following statements regarding 
Supreme Court is/are correct?
1.0 Chief Justice has always been the senior most 

judge of the Supreme Court.
2.0 Other judges of the Supreme Court and High 

court are appointed by the President and Governor 
of the respective state.

0 Select the correct answer using the codes given 
below:

(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q58. if in an election to a state legislative assembly, 
candidate who is declared elected loses his/her 
deposit, it means:
(a)0 Election was for a multi member constituency.
(b)0Polling was very poor.
(c)0 Large number of candidates contested the 

election.
(d)0Elected candidates victory over his nearest rival 

was very marginal.

Q59. The Chief Justice of india can appoint a judge of 
a High Court as an-ad hoc judge of the Supreme 
Court under which of the following circumstances?
1.0 When any judge is on leave.
2.0 When there is a lack of quorum of the permanent 

judges to hold or continue any session.
3.0 When the session is related to the interpretation 

of the Constitution only.
	 Select the correct answer using the codes given 
below:

(a)	1 and 2 only		  (b) 2 and 3 only
(c)	2 only			   (d) None of the above

Q60. Which of the following statement related to 
property of the Union and State is incorrect?
(a)0 All lands, minerals under the waters of the ocean 

within the territorial waters of india belong to 
the Union not the States.

(b)0The Parliament are empowered to make laws for 
the compulsory acquisition and requisitioning of 
private property by the governments.

(c)0 All property and assets before the commencement 
of the present Constitution, became vested in the 
Union only.

(d)0The executive power of the Union or a state 
extends to the carrying on any trade or business 
within and in other states also.

Q61. Consider the following statements related to the 
Union Public Service Commission:
1.0 UPSC conducts examinations for appointments 

to the All-india Services.
2.0 it frames and operates schemes of joint recruitment 

for any services.
3.0 it serves all or any of the needs of a state on the 

request of President of india.
0 Which of the above statements is/are correct?

(a)	1 and 2 only		  (b) 2 and 3 only	
(c)	1 and 3 only		  (d) All of the above 

Q62. Consider the following statements.
i.0 The jurisdiction of the High Court of a State is 

upto the territorial limits of that State. 
ii.0 The enforcement of the Fundamental Rights, 

settlement of disputes relating to the election to 
the Union and State legislatures and jurisdiction 
over revenue matters fall under the Original 
Jurisdiction of the High Court.

iii.0 The appellate jurisdiction of High Courts ex-
tends to both civil and criminal matters. 

Which of the above statement(s) is/are correct?
(a)	Only i
(b)	Only ii
(c)	i, ii and iii
(d)	None of these

Q63. Consider the following statements.
i.0 The Pro-tem Speaker presides over the first 

sitting of the Lok Sabha and Rajya Sabha and 
then administers the oath of office to the newly 
elected MPs.    

ii.0 He conducts the vote for the speaker and deputy 
speaker.

iii.0 On the election of new Speaker, the office of the 
pro-tem speaker ceases to exist.

Which of the above mentioned statement(s) is/are 
correct?

(a)	Only i and ii	
(b)	Only ii and iii
(c)	Only i and iii
(d)	All of the above

Q64. Consider the following statements.
i.0 The concept of ‘Calling Attention’ is of indian 

origin.     
ii.0 it combines the asking of a question for answer 

with supplementaries and short comments in 
which different points of view are expressed concisely 
and precisely.

iii.0 in this, the Government has adequate opportunity 
to state its case.

Which of the above mentioned statement(s) is/are 
correct?
(a)0 Only i and ii	
(b)0Only ii and iii
(c)0 Only i and iii
(d)0All of the above

Q65. Rajya Sabha has no representation in:
(a)0 Estimates Committee  
(b)0Committee on Public Undertakings  
(c)0 Public Accounts Committee
(d)0Committee on Government Assurances  

Q66. Assertion: There is proportional representation in 
Rajya sabha.
Reason: Proportional representation aims at removing 

the defect of territorial representation.
Choose the correct answer code.
(a)0 Assertion is true but reason is false.
(b)0Both the assertion and reason are true.
(c)0 Assertion is false but reason is true.
(d)0Both the assertion and reason are false.
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प्रश्न 57. सर्वोच्च न्यायालय के संबंध में निम्नलिखित में स ेकौन 
सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?

1.	 मुख्य न्यायाधीश हमेशा सर्वोच्च न्यायालय के वरिष्ठतम 
न्यायाधीश रहे हैं।

2.	 सर्वोच्च न्यायालय और उच्च न्यायालय के अन्य न्यायाधीशों 
की नियुक्ति संबंधित राज्य के राष्ट्रपति और राज्यपाल द्वारा 
की जाती ह।ै

नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए:
(a).	केवल 1   	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों 	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 58. यदि किसी राज्य विधान सभा के चनुाव में, निर्वाचित 
घोषित किए गए उम्मीदवार की जमानत जब्त हो जाती 
ह,ै तो इसका अर्थ ह:ै

(a).	चुनाव एक बहु सदस्यीय निर्वाचन क्षेत्र के लिए था।
(b).	मतदान बहुत खराब था।
(c).	बड़ी संख्या में उम्मीदवारों ने चुनाव लड़ा।
(d).	निर्वाचित उम्मीदवारों की जीत उनके निकटतम प्रतिद्वंद्वी 

पर बहुत मामलूी थी।

प्रश्न 59. भारत का मखु्य न्यायाधीश निम्नलिखित में स ेकिस 
परिस्थिति में उच्च न्यायालय के एक न्यायाधीश को 
सर्वोच्च न्यायालय के तदर्थ न्यायाधीश के रूप में 
नियकु्त कर सकता ह?ै

1.	 जब कोई जज छुट्टी पर हो।
2.	 जब किसी सत्र को आयोजित करने या जारी रखने के लिए 

स्थायी न्यायाधीशों के कोरम की कमी हो।
3.	 जब अधिवेशन केवल संविधान की व्याख्या से संबंधित हो।
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए?
(a).	केवल 1 और 2 	 	 (b). केवल 2 और 3
(c).	 केवल 2	 	 	 (d). उपर्युक्त में से कोई नहीं

प्रश्न 60. संघ और राज्य की संपत्ति स ेसंबंधित निम्नलिखित में 
स ेकौन सा कथन गलत ह?ै

(a).	भारत के प्रादेशिक जल के भीतर समुद्र के पानी के नीचे 
की सभी भमूि, खनिज संघ के हैं न कि राज्यों के।

(b).	सरकार द्वारा नि जी संपत्ति  के अनिवार्य  अधिग्रहण और 
अधिग्रहण के लिए संसद को काननू बनाने का अधिकार ह।ै

(c).	वर्तमान संविधान के प्रारंभ से पहले सभी संपत्ति और संपत्ति 
केवल संघ में निहित हो गई थी।

(d).	संघ या  राज्य की कार्यकारी शक्ति के भीतर और अन्य 
राज्यों में भी किसी भी व्यापार या व्यवसाय को चलाने तक 
फैली हुई ह।ै

प्रश्न 61. संघ लोक सवेा आयोग स े संबंधित निम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें :

1.	 यपूीएससी अखिल भारतीय सेवाओ ंमें नियुक्तियों के लिए 
परीक्षा आयोजित करता ह।ै

2.	 यह किसी भी सेवा के लिए संयुक्त भर्ती की योजनाओ ंको 
तयैार और संचालित करता ह।ै

3.	 यह भारत के राष्ट्रपति के अनुरोध पर राज्य की सभी या 
किसी भी आवश्यकता को परूा करता ह।ै

उपरोक्त कथनों में स ेकौन-सा/स ेसही ह/ैहैं? 
(a).	केवल 1 और 2 	 	 (b). केवल 2 और 3
(c).	 केवल 1 और 3	 	 (d). उपरोक्त सभी

प्रश्न 62. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 किसी राज्य के उच्च न्यायालय का अधिकार क्षेत्र उस राज्य 

की क्षेत्रीय सीमा तक ह।ै
ii.	 मौलिक अधिकारों का प्रवर्तन, संघ और राज्य विधानसभाओ ं

के चुनाव  से संबंधित विवादों का नि पटारा  और राजस्व 
मामलों पर अधिकार क्षेत्र उच्च न्यायालय के मलू अधिकार 
क्षेत्र के अंतर्गत आते हैं।

iii.	 उच्च  न्यायालयों का  अपीलीय क्षेत्राधिकार द ीवानी और 
फौजदारी दोनों मामलों तक फैला हुआ ह।ै

उपरोक्त में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i
(b).	केवल ii
(c).	 i, ii और iii
(d).	इनमें से कोई नहीं

प्रश्न 63. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 प्रोटेम स्पीकर लोकसभा और राज्यसभा की पहली बठैक 

की अध्यक्षता करते हैं और फिर नव निर्वाचित सांसदों को 
पद की शपथ दिलाते हैं।

ii.	 वह स्पीकर और डिप्टी स्पीकर के लिए वोट करवाता ह।ै
iii.	 नए अध्यक्ष  के चुनाव  पर प्रो टेम स्पीकर का  कार्यालय 

समाप्त हो जाता ह।ै
ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i और ii
(b).	केवल ii और iii
(c).	 केवल i और iii
(d).	उपरोक्त सभी

प्रश्न 64. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
i.	 'ध्यानाकर्षण' की अवधारणा भारतीय मलू की ह।ै
ii.	 यह परूक और संक्षिप्त टिप्पणियों के साथ उत्तर के लिए प्रश्न 

पछूने को जोड़ती ह ैजिसमें विभिन्न दृष्टिकोणों को संक्षिप्त 
और सटीक रूप से व्यक्त किया जाता ह।ै

iii.	 इसमें सरकार के पास अपनी बात कहने का पर्याप्त अवसर 
होता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेकथन सही ह/ैहैं?
(a).	केवल i और ii
(b).	केवल ii और iii
(c).	 केवल i और iii
(d).	उपरोक्त सभी

प्रश्न 65. राज्यसभा में कोई प्रतिनिधित्व नहीं ह?ै
(a).	अनुमान समिति
(b).	सार्वजनिक उपक्रमों पर समिति
(c).	लोक लेखा समिति
(d).	सरकारी आश्वासनों पर समिति

प्रश्न 66. कथन: राज्यसभा में आनपुातिक प्रतिनिधित्व ह।ै
कारण: आनुपातिक प्रतिनिधित्व का उद्देश्य प्रादेशिक प्रतिनिधित्व 

के दोष को दर करना ह।ै
सही उत्तर कूट चनुें?
(a).	कथन सही ह ैलेकिन कारण गलत ह।ै
(b).	कथन और कारण दोनों सत्य हैं।
(c).	कथन गलत ह ैलेकिन कारण सही ह।ै
(d).	कथन और कारण दोनों गलत हैं।
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Q67. Consider the following statements.
1.0 There is mention of pension for members of 

parliament in the constitution.
2.0 if the same person is elected for both the houses 

of parliament , then his membership of lok sabha 
will be cancelled.

Choose the correct answer code.
(a)0 1 only			  (b) 2 only
(c)0 Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q68. Which of the following statement is not correct 
regarding deputy speaker of Lok sabha?
(a)0 Deputy speaker is elected amongst its members.
(b)0Date of election of deputy speaker is fixed by 

President.
(c)0 Deputy speaker is not sub-ordinate to Speaker.
(d)0The salary and allowances of deputy speaker is 

charged from consolidated fund of india.

Q69. Consider the following statements
1.0 The Election of Vice-President include elected 

members of both the houses of parliament.
2.0 The Vice-President should be qualified for election 

as a member of the Lok Sabha.
3.0 The Elected members of the legislative assemblies 

of the states.
4.0 The Elected members of the legislative assemblies 

of the union territories of Delhi and Pondicherry. 
Which of the statement given above is / are incorrect
(a)0 1, 2 and 3 only		 (b) 1, 2 and 4 only
(c)0 2, 3 and 1 only		 (d) 1, 2, 3 and 4 

Q70. Consider the following statements.
1.0 indian vice-president is modelled on the lines 

of the American vice-president with some 
differences.

2.0 Constitution has not assigned any significant 
function to the vice-president in that capacity.

Which of the statement given above is / are correct
(a)0 1 only
(b)0 2 only
(c)0 Both 1 and 2
(d)0Neither 1 nor 2

Q71. Match the following
1.0 Pardo			   A. Reducing the period 
0 0			   sentence without changing 
0 0			   its character
2.0 Commutation         	 B. Stay on execution
3.0 Reprieve		  C. Absolves the convict 		

0			   from all punishment
4.0 Remission               	 D. Substitution of one 		

0			   form  of punishment for 	
0			   a lighter form

Codes      A   B   C   D   
(a)	4   3   1   2
(b)	3   2   4   1
(c)	2   3   1   4
(d)	1   2   3   4

Q72. Consider the following statements
1.0 The petitioner for mercy has no right to an oral 

hearing by the president.
2.0 The president is not bound to give reasons for his 

order. 
3.0 The power is to be exercised by the president on 

the advice of the union cabinet.
Select the correct answer using the code given below

(a)	1 and 2 only
(b)	2 and 3 only
(c)	1 and 3 only
(d)	1, 2 and 3

Q73. Which of the following statements are correct 
regarding Collegium System?
1.0 it is a system under which appointments and 

transfers of judges are decided by a forum of the 
Chief Justice of india and the four senior-most 
judges of the Supreme Court. 

2.0 it has mentioned in the indian Constitution.
3.0 Article 124 deals with the appointment of 

Supreme Court judges. 
4.0 Article 217 deals with the appointment of High 

Court judges.
Select the correct answer using the code given below

(a)	1,2 and  3  only
(b)	2,3 and 4 only
(c)	1,3 and 4 only
(d)	All of the above

Q74. Which of the following statements are correct 
regarding whip?
1.0 india inherited the concept of the whip from the 

British parliamentary system.
2.0 A legislator may face disqualification proceedings 

if she/he disobeys the whip of the party.
3.0 The role of the whip in the House is to ensure 

party discipline.
Select the correct answer using the code given below

(a)	1 and 2 only		  (b) 2 and 3 only
(c)	1 and 3 only		  (d) All of the above

Q75. Which of the following is correctly matched?
1.0 Adjournment of the sitting of the House:  

Termination of a sitting of the House without 
any definite date being fixed for the next sitting

2.0 Adjournment sine die:  Termination of the sitting 
of the House which meets again at the time 
appointed for the next sitting.

3.0 Prorogation means the termination of a Session 
of the House by an order made by the  President

Select the correct answer using the code given below
(a)	1 and 2 only		  (b) 2 only
(c)	3 only			   (d) All of the above

Q76. Consider the following statements regarding 
direct democracy:
1.0 it is a form of government where all citizens par-

ticipate through their representatives.
2.0 Gram Panchayat in india can be considered as an 

example of direct democracy.
Which of the statements given above is/are correct?

(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2
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प्रश्न 67. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
1.	 संविधान में संसद सदस्यों के लिए पेंशन का उल्लेख ह।ै
2.	 यदि एक ही व्यक्ति संसद  के द ोनों सदनों के लि ए चुना 

जाता  ह,ै तो उसकी लोकसभा की सदस्यता  रद्द कर द ी 
जाएगी।

सही उत्तर कूट चनुें?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 68. लोकसभा के उपाध्यक्ष के संबंध में निम्नलिखित में स े
कौन सा कथन सही नहीं ह?ै

(a).	 डिप्टी स्पीकर इसके सदस्यों में से चुना जाता ह।ै
(b).	डिप्टी स्पीकर के चुनाव की तिथि राष्ट्रपति द्वारा तय की 

जाती ह।ै
(c).	 डिप्टी स्पीकर स्पीकर के अधीन नहीं ह।ै
(d).	डिप्टी स्पीकर का वतन और भत्ता भारत की संचित निधि 

से लिया जाता ह।ै

प्रश्न 69. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें
1.	 उपराष्ट्रपति के चुनाव में संसद के दोनों सदनों के निर्वाचित 

सदस्य शामिल होते हैं।
2.	 उपराष्ट्रपति को लोकसभा के सदस्य के रूप में चुनाव के 

लिए योग्य होना चाहिए।
3.	 राज्यों की विधान सभाओ ंके निर्वाचित सदस्य।
4. 	 कें द्र शासित प्रदेश दिल्ली और पांडिचेरी की विधानसभाओ ं

के निर्वाचित सदस्य।
ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन-सा/स ेगलत ह/ैहैं
(a).	केवल 1, 2 और 3
(b).	केवल 1, 2 और 4
(c).	 केवल 2, 3 और 1
(d).	1, 2, 3 और 4

प्रश्न 70. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें ।
1.	 भारतीय उप-राष्ट्रपति कुछ भिन्नताओ ंके साथ अमेरिकी 

उप-राष्ट्रपति की तर्ज पर प्रतिरूपित होते हैं।
2.	 संविधान ने उपराष्ट्रपति को उस क्षमता में कोई महत्वपरू्ण 

कार्य नहीं सौंपा ह।ै
ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं
(a).	केवल 1
(b).	केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों
(d).	न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 71. निम्नलिखित को मिलाएं
1.	 क्षमा	 	 A. अवधि वाक्य का स्वरूप बदले बिना 	

	 	      उसे कम करना
2.	 रूपान्तरण  	 B. निष्पादन पर रोक
3.	 राहत          	 C. दोषी को सभी सजाओ ंसे मुक्त करता 
	 	  	      है
4. छूट            		 D. सजा के एक रूप का हल्के  रूप से 
	 	 	      प्रतिस्थापन
सही कोड का मिलान करें? 
         ए बी सी डी
(a).	4    3    1    2
(b).	3   2    4     1
(c).	 2   3   1     4
(d).	1   2    3    4

प्रश्न 72. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें
1.	 दया याचिकाकर्ता को राष्ट्रपति द्वारा मौखिक सुनवाई का 

कोई अधिकार नहीं ह।ै
2.	 राष्ट्रपति अपने आदेश के कारण बताने के लिए बाध्य नहीं 

ह।ै
3.	 कें द्रीय कैबिनेट की सलाह पर राष्ट्रपति  द्वारा  शक्ति का 

प्रयोग किया जाना ह।ै
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए?
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). केवल 2 और 3
(c).	 केवल 1 और 3	 	 (d). 1, 2 और 3

प्रश्न 73. कॉलजेियम सिस्टम के बारे में निम्नलिखित में स ेकौन 
सा कथन सही ह?ै

1.	 यह एक ऐसी प्रणाली ह ैजि सके तहत न्यायाधीशों की 
नियुक्ति और स्थानांतरण भारत के मुख्य न्यायाधीश और 
सर्वोच्च न्यायालय के चार वरिष्ठतम न्यायाधीशों के एक 
मंच द्वारा तय किए जाते हैं।

2.	 भारतीय संविधान में इसका उल्लेख ह।ै
3.	 अनुच्छेद  124 सर्वोच्च  न्यायालय के न्यायाधीशों की 

नियुक्ति से संबंधित ह।ै
4. 	 अनुच्छेद 217 उच्च न्यायालय के न्यायाधीशों की नियुक्ति 

से संबंधित ह।ै
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए?
(a).	केवल 1, 2 और 3	 	 (b). केवल 2, 3 और 4
(c).	 केवल 1, 3 और 4	 	 (d). उपरोक्त सभी

प्रश्न 74. व्हिप के संबंध में निम्नलिखित में स ेकौन स ेकथन 
सही हैं?

1.	 व्हिप की अवधारणा भारत को ब्रिटिश संसदीय प्रणाली से 
विरासत में मिली थी।

2.	 एक विधायक को अयोग्यता  की कार्यवाही का  सामना 
करना  पड़ सकता  ह ै यदि व ह पार्टी  के व्हिप की अवज्ञा 
करता ह।ै

3.	 सदन में व्हिप की भमूिका पार्टी अनुशासन सुनिश्चित करने 
की होती ह।ै

नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए?
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). 2 और 3 केवल
(c).	 केवल 1 और 3	 	 (d). उपरोक्त सभी

प्रश्न 75. निम्नलिखित में स ेकौन सा सही समुलेित ह?ै
1.	 सदन की बठैक का स्थगन: अगली बठैक के लि ए कोई 

निश्चित तिथि निर्धा  रित कि ए बि ना  सदन की बठैक की 
समाप्ति

2.	 अनिश्चितकाल के लिए स्थगन: सदन की बठैक की समाप्ति 
जो अगली बठैक के लिए नियत समय पर फिर से मिलती ह।ै

3.	 सत्रावसान का अर्थ ह:ै राष्ट्रपति द्वारा दिए गए आदेश द्वारा 
सदन के सत्र की समाप्ति

नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). 2 केवल
(c).	 3 केवल	 	 	 (d). उपरोक्त सभी

प्रश्न 76. प्रत्यक्ष लोकततं्र के संबंध में निम्नलिखित कथनों पर 
विचार करें :

1.	 यह सरकार का एक रूप ह ैजहाँ सभी नागरिक अपने प्रतिनि-
धियों के माध्यम से भाग लेते हैं।

2.	 भारत में ग्राम पंचायत को प्रत्यक्ष लोकतंत्र का उदाहरण 
माना जा सकता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2
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Q77. With reference to Permanent Lok Adalat, consider 
the following statements:
1.0 These are permanent bodies with a chairman 

and two members.
2.0 Only cases where the value of the dispute is more 

than ten lakhs are decided by the Permanent Lok 
Adalat.

3.0 Award of the Permanent Lok Adalat is final and 
binding upon the parties.

Which of the statement given above is/are correct?
(a)	1 and 3 only		  (b) 1 only
(c)	1, 2 and 3		  (d) 2 only

Q78. On a particular day 300 members are present in 
Lok Sabha at the time of voting. in this scenario, 
an amendment bill, under Article 368 of the 
constitution
(a)0 can be passed with the support of only 150 

members.
(b)0 cannot be passed without support of at least 273 

members.
(c)0 can be passed with a support from minimum 200 

members.
(d)0 cannot be passed with the given strength of 

members present for voting.

Q79. With reference to the removal of the judges of the 
Supreme Court, consider the following statements:
1.0 Provision of removal of judges is taken from the 

Government of india Act, 1935
2.0 The motion for removal of judges lapses on the 

dissolution of the Lok sabha.
Which of the statements given above is/are correct?

(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q80. The Constitution has made which of the 
following provisions to safeguard and ensure the 
independence of Supreme Court?
1.0 it has freedom to appoint its staff.
2.0 its jurisdiction cannot be curtailed by the 

Parliament.
3.0 Retired judges are prohibited from practice after 

retirement.
Select the correct answer using the code given below.

(a)	1 and 2 only
(b)	2 and 3 only
(c)	3 only
(d)	1, 2 and 3

Q81. Which of the following violate(s) the principle of 
separation of powers?
1.0 Members of Parliament Local Area Development 

Scheme
2.0 inclusion of executive in a non-majority capacity 

in the commission for appointment of Judiciary
3.0 Authority of the Parliament to decide on the 

question and consequent punishment over 
breach of its privilege

Select the correct answer using the code given below.
(a)	1 and 2 only		  (b) 1 and 3 only	
(c)	2 and 3 only		  (d) 3 only

Q82. in which among the following cases Supreme 
Courts advise is/are binding on the President?
1.0 Any advice given by the Supreme Court related 

to pre-constitutional treaty or agreement to the 
President.

2.0 Recommendation of the Supreme Court advising 
removal of the Union Public Service Commission 
chairman.

3.0 Recommendations of the Supreme Court collegium 
on matters of appointment ofjudges of the 
supreme court.

Select the correct answer using the code given below.
(a)	1, 2 and 3
(b)	1 and 3 only
(c)	2 only
(d)	2 and 3 only

Q83. in the context of the Collegium system, consider 
the following statements:
1.0 Collegium is a five-member body that assists in 

the appointment of the judges of the higher 
judiciary.

2.0 There is no mention of the term collegium in the 
indian Constitution.

Which of the statements given above is/are not 
correct?

(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q84. With respect to Family courts, consider the 
following statements:
1.0 Parties have no legal right to be represented by a 

legal practitioner.
2.0 An appeal against the courts order shall lie to the 

High Court only.
Which of the statements given above is/are correct?

(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q85. With respect to Contempt of Court, consider the 
following statements:
1.0 Both the Supreme Court and High Courts derive 

their contempt powers from the indian Constitution.
2.0 The expression ‘Scandalising the court’ comes 

under the civil contempt of court.
3.0 Contempt of Court is included in the appellate 

jurisdiction of the High court.
Which of the statements given above is/are correct?

(a)	2 and 3 only		  (b) 1 and 3 only
(c)	1 only			   (d) 2 only

Q86. Consider the following statements:
1.0 A constitutional bench is constituted and always 

presided by the Chief Justice of india.
2.0 The Constitution provides that a constitutional 

bench must consist of a minimum of nine judges 
of the Supreme Court.

3.0 Petition questioning election of Vice-President 
shall be posted before constitutional bench of the 
Supreme Court.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1, 2 and 3		  (b) 1 and 3 only
(c)	1 and 2 only		  (d) 3 only
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प्रश्न 77. स्थायी लोक अदालत के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों 
पर विचार कीजिय:े

1.	 ये स्थायी निकाय हैं जिनमें एक अध्यक्ष और दो सदस्य होते 
हैं।

2.	 जिन मामलों में विवाद का मलू्य दस लाख से अधिक ह,ै 
केवल उन्हीं मामलों का निर्णय स्थायी लोक अदालत द्वारा 
किया जाता ह।ै

3.	 स्थायी लोक अदालत का पुरस्कार अंतिम और पार्टियों के 
लिए बाध्यकारी होता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1 और 3	 	 (b). केवल 1
(c).	 1, 2 और 3	 	 (d). केवल 2

प्रश्न 78. किसी विशषे दिन मतदान के समय लोक सभा में 300 
सदस्य उपस्थित होत ेहैं। इस परिदृश्य में, संविधान के 
अनचु छ्ेद 368 के तहत एक संशोधन विधयेक?

(a).	केवल 150 सदस्यों के समर्थन से पारित किया जा सकता 
ह।ै

(b).	कम से कम 273 सदस्यों के समर्थन के बिना पारित नहीं 
किया जा सकता ह।ै

(c).	न्यूनतम 200 सदस्यों के समर्थन से पारित कि या  जा 
सकता ह।ै

(d).	मतदान के लि ए उपस्थित सदस्यों की दी गई संख्या  के 
साथ पारित नहीं किया जा सकता ह।ै

प्रश्न 79. सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीशों को हटान ेके संदर्भ 
में निम्नलिखित कथनों पर विचार कीजिएः

1.	 जजों को हटाने का प् रावधान भारत सरकार अधिनियम, 
1935 से लिया गया है

2.	 न्यायाधीशों को हटाने का प्रस्ताव लोक सभा के भंग होने 
पर व्यपगत हो जाता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 80 सर्वोच्च न्यायालय की स्वततं्रता की सरुक्षा और सनुिश्चित 
करन ेके लिए संविधान न ेनिम्नलिखित में स ेकौन सा 
प्रावधान किया ह?ै

1.	 इसे अपने कर्मचारियों की नियुक्ति करने की स्वतंत्रता ह।ै
2.	 इसके क्षेत्राधिकार को संसद  द्वारा  कम नहीं कि या  जा 

सकता ह।ै
3.	 सेवानिवतृ्त न्यायाधीशों को सेवानिवतृ्ति  के बाद व कालत 

करने की मनाही ह।ै
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए?
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). केवल 2 और 3
(c).	 केवल 3	 	 	 (d). 1, 2 और 3

प्रश्न 81. निम्नलिखित में स े कौन शक्तियों के पथृक्करण के 
सिद्धांत का उल्लंघन करता ह?ै

1.	 सांसद स्थानीय क्षेत्र विकास योजना
2.	 न्यायपालिका की नि युक्ति के लि ए आयोग में गरै-बहुमत 

की हसैियत से कार्यपालिका को शामिल करना
3.	 संसद  के विशेषाधिकार के उल्लंघन पर सवाल और 

परिणामी सजा पर निर्णय लेने का अधिकार
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1 और 2
(b).	केवल 1 और 3
(c).	 केवल 2 और 3
(d).	केवल 3

प्रश्न 82. निम्नलिखित में स ेकिस मामल ेमें सर्वोच्च न्यायालय 
की सलाह राष्ट्रपति के लिए बाध्यकारी ह?ै

1.	 राष्ट्रपति को परू्व संवधैानिक संधि या समझौते से संबंधित 
सर्वोच्च न्यायालय द्वारा दी गई कोई सलाह।

2.	 संघ लोक सेवा आयोग के अध्यक्ष को हटाने की सलाह दने 
वाली सर्वोच्च न्यायालय की सिफारिश।

3.	 सर्वोच्च न्यायालय के न्यायाधीशों की नियुक्ति के मामलों 
पर सर्वोच्च न्यायालय कॉलेजियम की सिफारिशें।

नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	1, 2 और 3	 	 (b). केवल 1 और 3
(c).	 केवल 2	 	 	 (d). केवल 2 और 3

प्रश्न 83. कॉलजेियम प्रणाली के संदर्भ में निम्नलिखित कथनों 
पर विचार कीजिय:े

1.	 कॉलेजियम एक पांच सदस्यीय निकाय ह ैजो उच्च न्यायपालि-
का के न्यायाधीशों की नियुक्ति में सहायता करता ह।ै

2.	 भारतीय संविधान में कॉलेजियम शब्द का कोई उल्लेख 
नहीं ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही नहीं ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 84. पारिवारिक न्यायालयों के संबंध में, निम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें :

1.	 पार्टियों को काननूी व्यवसायी द्वारा प्रतिनिधित्व करने का 
कोई काननूी अधिकार नहीं ह।ै

2.	 न्यायालय के आदेश के विरुद्ध अपील केवल उच्च न्याया-
लय में ही की जा सकेगी।

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 85. न्यायालय की अवमानना के संबंध में निम्नलिखित 
कथनों पर विचार कीजिय:े

1.	 सर्वोच्च  न्यायालय और उच्च  न्यायालय द ोनों ही अपनी 
अवमानना शक्तियाँ भारतीय संविधान से प्राप्त करते हैं।

2.	 'अदालत को बदनाम करना' पद दीवानी अदालत की अवमानना 
के अंतर्गत आता ह।ै

3.	 न्यायालय की अवमानना  उच्च  न्यायालय की अपीलीय 
अधिकारिता में शामिल ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 2 और 3	 	 (b). केवल 1 और 3
(c).	 केवल 1	 	 	 (d). केवल 2

प्रश्न 86. निम्नलिखित कथनों पर विचार करें :
1.	 एक संवधैानिक बेंच का गठन किया जाता ह ैऔर इसकी 

अध्यक्षता हमेशा भारत के मुख्य न्यायाधीश द्वारा की जाती 
ह।ै

2.	 संविधान प्रदान करता ह ैकि एक संवधैानिक पीठ में सर्वोच्च 
न्यायालय के न्यूनतम नौ न्यायाधीश शामिल होने चाहिए।

3.	 उपराष्ट्रपति  के चुनाव  पर सवाल उठाने वा ली याचिका 
सुप्रीम कोर्ट की संवधैानिक बेंच के समक्ष पोस्ट की जाएगी।

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	1, 2 और 3	 	 (b). केवल 1 और 3
(c).	 केवल 1 और 2	 	 (d). केवल 3
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Q87. With reference to Foreigners Tribunals (FT), 
consider the following statements:
1.0 These are statutory bodies setup under the 

Citizenship Act, 1955.
2.0 Each foreigners tribunal must be headed by a 

serving judge of a High court.
3.0 Currently, foreigners tribunals have been setup 

only in Assam.
Which of the statements given above is/are correct?

(a)	1 and 2 only		  (b) 2 and 3 only
(c)	3 only			   (d) 1, 2 and 3

Q88. Which of the statements with regard to Adhoc 
judges of the Supreme Court is not correct?
(a)0 They are appointed by the Chief Justice of india 

when there is lack of quorum of the permanent 
judges to hold or continue any session of the 
Supreme Court.

(b)0They should be qualified for appointment as a 
judge of the High Court.

(c)0 it is their duty to attend the sittings of the Supreme 
Court, in priority to other duties of his office.

(d)0They enjoy all the jurisdiction, powers and privileges 
as a judge of the Supreme Court while appointed as 
adhoc judges.

Q89. With respect to the High courts in india, President 
has which of the following powers?
1.0 Deciding the matter of dispute to the age of a 

Judge of a High Court.
2.0 Exclude the jurisdiction of the High Court from 

any Union territory.
3.0 Determine the strength of the High court.
Select the correct answer using the code given below.

(a)	2 only			   (b) 1 and 3 only
(c)	3 only			   (d) 1, 2 and 3

Q90. Which of the following statements is/are correct 
about Gram Nyayalayas?
1.0 Gram Nyayalayas are established by the High 

courts in consultation with the state 
governments.

2.0 Gram Nyayalaya shall be presided only by a re-
tired judge of the High Court.

3.0 in civil disputes, Gram Nyayalayas shall not be 
bound by the indian Evidence Act, 1872.

Select the correct answer using the code given below.
(a)	1 and 2 only
(b)	3 only
(c)	1 and 3 only
(d)	1, 2 and 3

Q91. Which of the following are included in Original 
jurisdiction of the High Court?
1.0 Enforcement of fundamental rights of citizens.
2.0 Matters related to marriage and divorce.
3.0 Disputes between two or more states.
4.0 Dispute related to the election of members of the 

State legislature.
Select the correct answer using the code given below.

(a)	3 and 4 only		  (b) 1 and 2 only
(c)	2 and 4 only		  (d) 1, 2 and 4 only

Q92. Which of the following is/are correct with reference 
to the elections to the Rajya Sabha?
1.0 A person seeking election to Rajya Sabha must 

be an elector in the state from where he seeks to 
be elected.

2.0 An elector belonging to a political part has to 
show the ballot paper after marking his vote to a 
nominated agent of that political party.

Select the correct answer using the code given below.
(a)	1 only
(b)	2 only
(c)	Both 1 and 2
(d)	Neither 1 nor 2

Q93. Which of the following statements is/are correct 
regarding Deputy Chief Minister (CM)?
1.0 The office of the Deputy Chief Minister is neither 

constitutional nor statutory.
2.0 He is appointed by the Chief Minister of the 

state.
Select the correct answer using the code given below.

(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q94. Which of the following provisions have been 
provided in the indian constitution regarding the 
union or state legislature?
1.0 Minimum strength of a legislative state assembly.
2.0 Maximum number of nominated members to 

the Lok Sabha
3.0 Method of election of representatives to the 

Rajya Sabha and the Lok Sabha from the Union 
Territories.

Select the correct answer using the code given below.
(a)	1 and 2 only		  (b) 2 only
(c)	2 and 3 only		  (d) 3 only

Q95. Consider the following statements regarding the 
qualification of the candidates for the election 
to the local government, as per part iX of the 
constitution:
1.0 A person is eligible for contesting the elections to 

panchayats and municipalities only after he/she 
has attained the age of twenty-five years.

2.0 Any question regarding disqualifications of 
members of Panchayats/ municipalities is deter-
mined by the Gram Nyayalayas.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q96. The candidate(s) for which of the following posts 
is/are recommended by a committee headed by the 
Chief Minister?
1.0 State Chief information Commissioner
2.0 State High Court Judge
3.0 Chairman of the State Human Rights 

Commission
Select the correct answer using the code given below.

(a)	1 and 3 only		
(b) 2 and 3 only
(c)	1 and 2 only		
(d) 3 only
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प्रश्न 87. फॉरेनर्स ट्रिब्यूनल (FT) के संदर्भ में निम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें :

1.	 ये नागरिकता अधिनियम, 1955 के तहत स्थापित वधैानिक 
निकाय हैं।

2.	 प्रत्येक विदेशी ट्रिब्यूनल की अध्यक्षता उच्च न्यायालय के 
सेवारत न्यायाधीश द्वारा की जानी चाहिए।

3.	 वर्तमान में विदेशी अधिकरण केवल असम में स्थापित किए 
गए हैं।

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). केवल 2 और 3
(c).	 केवल 3	 	 	 (d). 1, 2 और 3

प्रश्न 88. सर्वोच्च न्यायालय के तदर्थ न्यायाधीशों के संबंध में 
कौन-सा कथन सही नहीं ह?ै

(a).	उन्हें भारत के मुख्य न्यायाधीश द्वारा नियुक्त किया जाता 
ह ैजब सर्वोच्च न्यायालय के किसी भी सत्र को आयोजित 
करने या जारी रखने के लिए स्थायी न्यायाधीशों के कोरम 
की कमी होती ह।ै

(b).	उन्हें उच्च न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में नियुक्ति के 
लिए योग्य होना चाहिए।

(c).	अपने कार्यालय के अन्य कर्तव्यों के प्राथमिकता में, सर्वोच्च 
न्यायालय की बठैकों में भाग लेना उनका कर्तव्य ह।ै

(d).	वे तदर्थ  न्यायाधीशों के रूप में नि युक्त  होने पर सर्वोच्च 
न्यायालय के न्यायाधीश के रूप में  सभी अधिकार 
क्षेत्र, शक्तियों और विशेषाधिकारों का आनंद लेते हैं।

प्रश्न 89. भारत में उच्च न्यायालयों के संबंध में, राष्ट्रपति के पास 
निम्नलिखित में स ेकौन सी शक्तियाँ हैं?

1.	 किसी उच्च  न्यायालय के न्यायाधीश की आयु तक के 
विवाद के मामले का निर्णय करना।

2.	 किसी कें द्र शासित प्रदेश से उच्च न्यायालय के अधिकार 
क्षेत्र को बाहर करें ।

3.	 उच्च न्यायालय की शक्ति का निर्धारण करें ।
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 2	 	 	 (b). केवल 1 और 3
(c).	 केवल 3	 	 	 (d). 1, 2 और 3

प्रश्न 90. निम्नलिखित में स ेकौन सा कथन ग्राम न्यायालयों के 
बारे में सही ह ै/ हैं?

1.	 राज्य सरकारों के परामर्श से उच्च न्यायालयों द्वारा ग्राम 
न्यायालयों की स्थापना की जाती ह।ै

2.	 ग्राम न्यायालय की अध्यक्षता केवल उच्च न्यायालय के 
सेवानिवतृ्त न्यायाधीश द्वारा की जाएगी।

3.	 नागरिक विवादों में, ग्राम न्यायालय भारतीय साक्ष्य अधिनियम, 
1872 द्वारा बाध्य नहीं होंगे।

नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). केवल 3
(c).	 केवल 1 और 3	 	 (d). 1, 2 और 3

प्रश्न 91. निम्नलिखित में से कौन उच्च न्यायालय के मूल 
क्षेत्राधिकार में शामिल हैं?

1.	 नागरिकों के मौलिक अधिकारों का प्रवर्तन।
2.	 शादी और तलाक से जुड़े मामले।
3.	 दो या दो से अधिक राज्यों के बीच विवाद।
4. राज्य विधानमंडल के सदस्यों के चुनाव से संबंधित विवाद।
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 3 और 4	 	 (b). केवल 1 और 2
(c).	 केवल 2 और 4	 	 (d). केवल 1, 2 और 4

प्रश्न 92. राज्यसभा के चनुाव के संदर्भ में निम्नलिखित में स े
कौन सा/स ेसही ह/ैहैं?

1.	 राज्यसभा के लिए चुनाव लड़ने वाले व्यक्ति को उस राज्य 
का  मतदाता  होना  चाहिए जहां से व ह निर्वाचि त होना 
चाहता ह।ै

2.	 किसी राजनीतिक दल के निर्वाचक को अपना मत चिन्हित 
करने के बाद  उस राजनीतिक दल के नामित एजेंट को 
मतपत्र दिखाना होता ह।ै

नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1
(b).	केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों
(d).	न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 93. उप मखु्यमंत्री के बारे में निम्नलिखित में स ेकौन सा 
कथन सही ह ै/ हैं?

1.	 उप मुख्यमंत्री का कार्यालय न तो संवधैानिक ह ैऔर न ही 
वधैानिक।

2.	 वह राज्य के मुख्यमंत्री द्वारा नियुक्त किया जाता ह।ै
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 94. संघ या राज्य विधानमंडल के संबंध में भारतीय संविधान 
में निम्नलिखित में स ेकौन सा प्रावधान प्रदान किया 
गया ह?ै

1.	 विधायी राज्य विधानसभा की न्यूनतम शक्ति।
2.	 लोक सभा के मनोनीत सदस्यों की अधिकतम संख्या
3.	 कें द्र शासित प्रदेशों से राज्यसभा और लोकसभा के प्रतिनिधि-

यों के चुनाव की पद्धति।
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). केवल 2
(c).	 केवल 2 और 3	 	 (d). केवल 3

प्रश्न95. संविधान के भाग iX के अनसुार, स्थानीय सरकार के 
चुनाव के लिए उम्मीदवारों की योग्यता के संबंध में 
निम्नलिखित कथनों पर विचार करें :

1.	 एक व्यक्ति पच्चीस व र्ष की आयु प् राप्त करने के बाद  ही 
पंचायतों और नगर पालिकाओ ंके चुनाव लड़ने के योग्य 
होता ह।ै

2.	 पंचायतों/नगर पालिकाओ ं के सदस्यों की अयोग्यता  के 
संबंध  में कोई भी प्रश्न ग्राम न्यायालयों द्वारा निर्धा रित 
किया जाता ह।ै

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 96. मुख्यमंत्री की अध्यक्षता वाली एक समिति द्वारा 
निम्नलिखित में स े किस पद के लिए उम्मीदवार की 
सिफारिश की जाती ह?ै

1.	 राज्य मुख्य सचूना आयुक्त
2.	 राज्य उच्च न्यायालय के न्यायाधीश
3.	 राज्य मानवाधिकार आयोग के अध्यक्ष
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1 और 3
(b).	केवल 2 और 3
(c).	 केवल 1 और 2
(d).	केवल 3
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Q97. Arrange the following administrative officials in 
the order of their precedence.
1.0 Secretary
2.0 Under Secretary
3.0 Deputy Secretary
4.0 Joint Secretary
Select the correct answer using the code given below.

(a)	1-2-3-4
(b)	1-3-4-2
(c)	4-1-3-2
(d)	1-4-3-2

Q98. A caretaker government can be installed under 
which of the following circumstances?
1.0 When the office of the President becomes vacant
2.0 When the House is prematurely dissolved
3.0 When the party securing maximum seats in 

elections is yet to prove its majority on the floor 
of the house

Select the correct answer using the code given below.
(a)	1 and 2 only
(b)	2 only
(c)	1 and 3 only
(d)	2 and 3 only

Q99. With reference to Zonal Cultural Centres, 
consider the following statements:
1.0 They are set up to promote various forms of folk 

art and culture.
2.0 They are established as autonomous bodies un-

der the Ministry of Culture.
Which of the statements given above is/are correct?

(a)	1 only			   (b) 2 only
(c)	Both 1 and 2		  (d) Neither 1 nor 2

Q100. Consider the following statements regarding the 
leader of the opposition in the Lok Sabha:
1.0 it is defined as the leader of the opposition party 

having the greatest numerical strength and 
recognized as such by the Presiding officer.

2.0 He is a member of the committee to select the 
Chief information Commissioner.

3.0 The leader of the opposition in the Lok Sabha 
and Rajya Sabha were recognized for the first 
time in the year 1969 and 1952 respectively.

Which of the statements given above is/are correct?
(a)	1 and 2 only
(b)	1 and 3 only
(c)	2 only
(d)	2 and 3 only
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प्रश्न 97. निम्नलिखित प्रशासनिक अधिकारियों को उनके 
पूर्वता के क्रम में व्यवस्थित करें ।

1.	 सचिव
2.	 अवर सचिव
3.	 उप सचिव
4. 	 संयुक्त सचिव
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए?
(a).	1-2-3-4
(b).	1-3-4-2
(c).	  4-1-3-2
(d).	1-4-3-2

प्रश्न 98. निम्नलिखित में स ेकिस परिस्थिति में एक कार्यवाहक 
सरकार स्थापित की जा सकती ह?ै

1.	 जब राष्ट्रपति का पद रिक्त हो जाता है
2.	 जब सदन समय से पहले भंग हो जाता है
3.	 जब चुनाव में अधिकतम सीटें हासिल करने वाली पार्टी को 

सदन के पटल पर अपना बहुमत साबित करना बाकी हो
नीच ेदिए गए कूट का प्रयोग कर सही उत्तर चनुिए।
(a).	केवल 1 और 2
(b).	केवल 2
(c).	 केवल 1 और 3
(d).	केवल 2 और 3

प्रश्न99. क्षेत्रीय सांस्कृति क कें द्रों के संदर्भ में निम्नलिखित 
कथनों पर विचार कीजिय:े

1.	 वे लोक कला और संस्कृति  के विभिन्न रूपों को बढ़ावा दने 
के लिए स्थापित किए गए हैं।

2.	 ये संस्कृति  मंत्रालय के अधीन स्वायत्त निकायों के रूप में 
स्थापित हैं।

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1	 	 	 (b). केवल 2
(c).	 1 और 2 दोनों	 	 (d). न तो 1 और न ही 2

प्रश्न 100. लोकसभा में विपक्ष के नतेा के संबंध में निम्नलिखित 
कथनों पर विचार करें :

1.	 इसे सबसे बड़ी  संख्यात्मक ताकत वा ले विपक्षी द ल के 
नेता के रूप में परिभाषित किया गया ह ैऔर इसे पीठासीन 
अधिकारी द्वारा मान्यता प्राप्त ह।ै

2.	 वह मुख्य सचूना आयुक्त का चयन करने वाली समिति का 
सदस्य होता ह।ै

3.	 लोकसभा और राज्यसभा में विपक्ष के नेता को पहली बार 
क्रमशः वर्ष 1969 और 1952 में मान्यता दी गई थी।

ऊपर दिए गए कथनों में स ेकौन सा/स ेसही ह/ैहैं?
(a).	केवल 1 और 2	 	 (b). केवल 1 और 3
(c).	 केवल 2	 	 	 (d). केवल 2 और 3



vuqns’k
1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjar ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo’; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] dVk ;k NwVk gqvk i`”B vFkok iz’uka’k] vkfn u gksA ;fn ,slk gS] rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft,A

2-	 Ñi;k è;ku j[ksa fd OMR mÙkjandi=kd esa] mfpr LFkku ij] jksy uEcj vkSj ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, 
C, ;k D dks] è;ku ls ,oa fcuk fdlh pwd ;k folaxfr ds Hkjus vkSj dwVc¼ djus dh ftEesnkjh mEehnokj 
dh gSA fdlh Hkh izdkj dh pwd@folaxfr dh fLFkfr esa mÙkjandi=kd fujLr dj fn;k tk,xkA

3-	 bl ijh{k.k iqfLrdk ij lkFk esa fn, x, dks”Bd esa vkidks viuk vuqØekad fy[kuk gSA
	 ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj dqN u fy[ksaA
4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz’uka’k (iz’u) fn;s x;s gSaA izR;sd iz’uka’k fgUnh vkSj vaxzsth nksuksa esa Nik gSA izR;sd 

iz’uka’k esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn, x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkjandi=kd ij vafdr djuk 
pkgrs gaSA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vf/d izR;qÙkj lgh gSa] rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke 
yxsA izR;sd iz’uka’k ds fy, dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn, x, mÙkjandi=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkjandi=kd esa fn, x, funsZ’k 
nsf[k,A

6-	 lHkh iz’uka’kksa ds vad leku gSaA

7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz’uka’kksa ds izR;qÙkj mÙkjandi=kd ij vafdr djuk ‘kq: djsa] vkidks 
izos’k izek.kandi=k ds lkFk izsf”kr vuqns’kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkjandi=kd esa nsus gSaA

8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkjandi=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj i=kd v/h{kd 
dks lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

9-	 dPps dke ds fy, i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

10-	x-yr mÙkjksa ds fy, naM%

	 oLrqfu”B iz’uandi=kksa esa mEehnokj }kjk fn, x, x-yr mÙkjksa ds fy, n.M fn;k tk,xkA

(i)	 izR;sd iz’u ds fy, pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz’u ds fy, fn, x, ,d xyr mÙkj ds 
fy, iz’u gsrq fu;r fd, x, vadksa dk ,dandfrgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA

(ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vf/d mÙkj nsrk gS] rks bls x-yr mÙkj ekuk tk,xk] ;|fi fn, x, mÙkjksa esa ls 
,d mÙkj lgh gksrk gS] fiQj Hkh ml iz’u ds fy, mi;qZDrkuqlkj gh] mlh rjg dk n.M fn;k tk,xkA

(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz’u gy ugha fd;k tkrk gS] vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml 
iz’u ds fy, dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

Note : English version of the instructions is printed on the front cover of this booklet.
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